

VERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
Teléfono número 67

Número suelto, DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos ediciones diarias

Martes 23 de Enero de 1923

Año XXXIX.—Num. 11.856.

DE VUELTA DE MADRID

Las gestiones de Salamanca y Zamora en el problema de los Saltos del Duero. Algo sobre la próxima fiesta en Madrid, en memoria de Gabriel y Galán.

Ya estamos de vuelta en Salamanca. Y al volver, queremos concretar un poco las impresiones y los detalles que, por teléfono, hubimos de anticipar a los lectores de EL ADELANTO. Más que detallistas minuciosos de las gestiones, quisimos ser testigos de ellas; entrar en el Congreso, llegar a la Cámara regia, trasponer los umbrales de los Ministerios, pulsar un poco el ánimo de los gobernantes, y escuchar cómo el Rey contestaba a los anhelos de la Comisión.

Los comisionados son muy numerosos.

Este pleito de los Saltos del Duero, que es un pleito nacional y no local, problema que trae en sí la transformación completa de nuestra economía, agrupó a dos provincias hermanas: Zamora y Salamanca, que sienten, más intensamente el problema, porque éste se fundamenta y ha de tener vida, en sus propias aguas, en sus ríos que luego de regar sus tierras, van a perderse en el mar sin rendir el beneficio colosal que ahora se pretende que rindan.

Eran muy numerosos los comisionados. Las fuerzas más significativas de Zamora; las personalidades de mayor relieve de Salamanca. Eran el comercio, la industria, la política, la prensa y la Iglesia misma, que no podía estar ausente de esta obra civilizadora y progresiva.

Llenaron uno de los salones del Congreso. Y allí, en el Palacio Nacional, donde toda hipérbolo y todo olvido tienen su marco apropiado, levantaron su voz estos comisionados que salieron del rincón de sus provincias y llegaron hasta la altura del Alcázar regio.

En perfecta unanimidad de pareceres, los comisionados subrayaron las sobrias palabras del presidente de la Diputación salmantina: «No somos Salamanca y Zamora voceras de ninguna de las empresas que se disputan los Saltos del Duero. Sólo queremos que sean levantados de su sueño esos expedientes, dormidos en las covachuelas ministeriales. Que se despachen y que la subasta se adjudique en estricta justicia.»

Así habló Paco Muñoz y así hizo levantar su voz, luego, ante el Rey, añadiendo otras consideraciones que envolvían el más sentir amor patrio y la más brillante y luminosa justicia.

El Dr. Alcolea, en aquella salita del Congreso, sin perder ni un momento su serena bondad, pero poniendo en la frase la energía que requería, añadió: «Nos darán buenas palabras, pero es preciso no conformarse con ellas. Hay que procurar que estas palabras se conviertan en hechos prácticos.»

Y leídas las bases que iban a ser presentadas al Rey, salíamos todos del Congreso, en verdadera unión espiritual, hecha más fuerte y más sincera, con estas frases de D. César González, presidente de aquella Diputación: «Basta que Salamanca pida una cosa justa, para que Zamora, sin titubear, se una a esa petición.»

Y entonces, Jesús Sánchez agregó: «Al unirse Zamora a nuestra petición con respecto al ferrocarril de Avila-Panoranda, Salamanca ha de solicitar la solución definitiva del de Zamora a Orense.»

Vamos a Palacio.

Al lado de los chaquets, de las levitas y de los sombreros de copa, nuestro flexible y nuestra americana se lucen también por entre las filas de la guardia interior de Palacio.

En la Puerta del Príncipe nos asedian unos periodistas-fotógrafos. Sale el presidente del Consejo. Ya estamos los comisionados en los umbrales de Palacio. El Sr. García Prieto lleva un gabancillo marrón, un sombrero flexible del mismo color, unos guantes amarillos y unas botas relucientes, acharoladas.

«¡Hola, señores! ¿A ver al Rey? —Sí, Sr. Presidente, a ver a D. Alfonso.»

«Está muy interesado en ese problema: muy interesado por sus beneficios para la Patria, y muy enterado también... Ya saben ustedes

que tendré sumo gusto en recibirles...»

Y el presidente, ante el saludo militar de los centinelas, sube al automóvil y parte, rauda, hacia la presidencia.

Enfrente de Palacio hay grupos de gentes. Tanto automóvil, tanta chistera, tanto periodista, llaman la atención de los transeúntes, que forman corrillos curiosos, entre los jardines y las estatuas de la Plaza.

Ya hemos sido retratados. El señor Obispo de Zamora, en el centro. A sus lados los diputados, los presidentes de las Diputaciones. A nosotros se nos coloca detrás del señor Obispo. Pero viene el Sr. García Molinas con un enorme tubo, nos da un empujoncito, saca la cabeza por encima del hombro del Prelado, y nos tapa nuestro flexible verde, que se destaca sobre el tono negro de aquel cortejo solemne.

En las antenas del Rey.

Por unas escaleras alfombradas, paralelas a la gran escalera principal, subimos, los comisionados, a Palacio. Primero, un suntuoso ujier, con un uniforme de bordados de oro, un sombrero de plumas y un espadín. Luego, en las galerías, unas filas de alabarderos. Suenan, en la galería, dos palmadas, dadas por el ujier del vistoso uniforme. Y a seguida, el alabardero más cercano, da un fuerte golpe, contra el suelo, con su alabarda. Ya ha pasado el señor Obispo de Zamora. Y así, hasta el salón, primero.

Este salón recibe luz por sus balcones de la Plaza de la Armería. Es enorme, con pinturas exquisitas, con alfombras y sillerías admirables. Allí esperamos. Caen los sombreros de copa y los gabanes sobre unas mesas. Pasan dos grandes de España. Suenan cuatro golpes de alabarda. Son los guardianes nobles del Rey en el día de hoy.

Se nos llama a otro salón. Enfrente, formando ángulo con el balcón, hay una pequeña puerta abierta. Por ella, se entra al despacho del Rey, luego de salvar otro pequeño salón. En el que estamos ahora, la figura simpática de Alfonso XII, con sus patillas redondas, aparece en un lienzo enorme, con marco de oro, presidiendo la estancia.

Sobre una consola, el busto en mármol de una princesa. Espejos, retratos reales, sillas de Damasco... Entran los duques de Montpensier. El viene de uniforme. Ella, con un abrigo de pieles formidable, un vestido de encajes de seda y un collar de perlas, al cuello, magnífico.

Charlan y rien con la duquesa de San Carlos, con el marqués de Bendaña, con los jóvenes nobles de guardia palatina. El Sr. Rodríguez Mourelo, permanece en pie, junto a la puerta del despacho del Rey. Los

duques de Montpensier pasan a saludar a la Reina. Nuestro salón ya se ha llenado por completo de visitantes del Monarca.

De pronto, el Sr. Mourelo sale del despacho de D. Alfonso con una orden firmada. La lee y dice en alta voz:

«—Su Majestad el Rey espera a las Comisiones de Salamanca y Zamora.

probará a V. M. la importancia del problema. Venimos ante V. M. alentados por las palabras que nos dijo en Salamanca. Y venimos, no a ser voceros de ninguna empresa, sino a pedir que dentro de la mayor justicia, se adjudique la subasta a aquella que tenga a ello más derecho.»

El Rey mira fijamente al presidente de la Diputación de Salamanca

Continuó el Sr. Muñoz hablando, dando tonos de cordialidad y de sencillez a su discurso, que D. Alfonso seguía atentamente... Y al hablar de Castilla y de España, puso, como contra, esta frase: «Señor, llegamos a poner en vuestras augustas manos este mensaje, haciendo honor al corriente y antiguo refrán

inmediata de la totalidad de este ferrocarril, del que faltan muy pocos kilómetros y de cuya importancia no hay por qué hablar. Salamanca desearía que al ir a presidir S. M. el Congreso de las Ciencias, fuera también a inaugurar la parte de línea construida

Y D. Alfonso, que antes había afirmado su interés por los Saltos del Duero y sus conversaciones con el Gobierno acerca de este asunto, exclamó:

«—Está visto, señores, que en estos dos asuntos me he anticipado a ustedes. Hace dos días, en la sesión celebrada por la Junta de Defensa Nacional, se acordó declarar la urgencia de la terminación de este ferrocarril, porque tiene, estratégicamente considerado, una importancia enorme. De modo que ya están ustedes servidos...»

¡Señor: pedimos un puentecito sobre el Aguedal!

«Volvíamos al salón de los cuadros espléndidos y de las ricas alfombras. Pero el Sr. Capdevila, con los diputados Sres. Muñoz, Sánchez García, García Romo y Díez Ambrosio, quedó en el despacho del Rey. Señor: la pregunta de V. M. sobre carreteras obedece, sin duda, a una nota que yo he pasado a mayordomía. Se trata de una carretera española, en La Fregeneda, que no puede enlazar con otra portuguesa, en Vega D'Terror, porque la corta el río Agueda, y hace falta construir un puente, con lo cual se beneficia grandemente aquella zona.

El Rey, repuso: «—Ruego a usted me envíe un croquis de esta zona. Lo deseo tener pronto.

«—Lo haré enseguida, y yo mismo he de volver a Palacio para hacerle entrega de él a V. M.

Cumplimentando a la Reina.

Entraron en la sala donde la reina doña Victoria se dispuso a recibir a una comisión de los comisionados, los señores Obispos de Salamanca y Zamora, los Alcaldes y los Presidentes de las Diputaciones de ambas provincias.

La Reina recibió cariñosamente a los representantes salmantinos y zamoranos.

Durante breves momentos, habló con el alcalde de Salamanca.

«No olvido aquellas afecciones...»

«—Dentro de poco S. M. recibirá el traje de charra y las alhajas que forman su complemento.

«—Muchas gracias. Tendré sumo gusto en recibirlo, y, en cuanto lo reciba, me lo pondré, haré que me retraten y enviaré una fotografía al Ayuntamiento de Salamanca, a cuya ciudad no he perdido el deseo de volver...»

Y alargando su mano, que los comisionados besaron, se despidió de ellos afectuosamente...

El Sr. Van-Bamberghen y la fiesta pro Galán.

En las antenas del despacho del Rey, nos encontramos al Sr. Van-Bamberghen, ex gobernador de Salamanca. Charla D. Agustín con un grupo de palatinos. Luego subió al Sr. Obispo de Salamanca. Después, le aborramos nosotros.

«—Ya he entregado al Sr. Capdevila para que se los entregue al señor alcalde, unos zapatos de Su Majestad la Reina, para que, por ellos, sean hechos los que ha de ponerse con el traje de charra. Está encantada la Reina con este regalo.

«—¿Cómo lleva usted la fiesta en memoria de Gabriel y Galán?

«—Mu bien. Quiero asegurar el éxito.

«—¿Tiene usted ya el programa?

«—Lo tengo esbozado. Al Sr. Maldonado le escribiré para que ustedes se reúnan y conozcan de él. La fiesta pretendo que sea en el Real. Primero, un breve discurso de Federico Santander, si a ustedes les parece. Luego, la obra del Sr. Maldonado, representada por el mismo grupo de señoritas y jóvenes que la estrenaron en Salamanca. Después, unas danzas típicas, por unas señoritas de Madrid. Las danzas castella-



El Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca, con los representantes salmantinos y zamoranos reunidos en la sección tercera del Congreso de los Diputados. (Foto Alfonso).

Ante el Rey.

Pasa primero el Sr. Obispo de Salamanca. Luego el de Zamora; después el Sr. Capdevila, el Sr. Anaya, el Sr. Muñoz, el Sr. González (don César). Luego nos otros y todos los comisionados. El Rey está en pie en el centro del despacho. Es un despacho muy reducido. Una mesa de caoba y oro; sillas, mapas de Marruecos sobre la pared y unas banderitas indicando las posiciones españolas...

Los comisionados forman una conferencia, cuyo centro es D. Alfonso. El Rey viste uniforme de campaña, sin fajín y sin polainas. Pantalón corriente que, cae recto, sobre las botas de color. Cogidas las manos sobre el pecho, el Rey espera que alguien hable. Antes nos ha dado la mano, uno por uno muy cortésmente. Uno de los comisionados hinca sus rodillas sobre la alfombra y besa la mano del monarca.

«—Señor —ha dicho Paco Muñoz, muy serenamente, muy dueño de sí.—Lo numeroso de la comisión

sin perder detalle, escuchando con un interés decidido y asintiendo a las palabras sobrias, concretas, terminantes de Paco Muñoz, que vuelve a decir:

«—En el mensaje que elevamos a Vuestra Majestad se concretan claramente nuestras peticiones. No se nos oculta el aspecto internacional del problema. Pero también sabemos que hay una parte de él, la que se refiere al Duero nacional, con sus afluentes Tormes y Esla, que nada tiene que ver con ese aspecto internacional, y que puede y debe ser resuelto cuanto antes. Ello suponen unos aprovechamientos de agua, de los que se obtendrían más de 200.000 caballos de fuerza. La totalidad del proyecto eleva esta cifra a más de un millón.»

No llamó el Rey ante este argumento. Interrumpió al Sr. Muñoz, diciéndole:

«—Para esa parte del proyecto, que no ofrece dificultad internacional alguna, pienso, como ustedes, en su inmediata solución.

castellano: «—No hay mejor alcalde que el Rey.»

El discurso del Sr. Muñoz tué una galana, fluida, correctísima oración.

Mientras habla el Rey.

Terminó el presidente de la Diputación su elocuente, acertadísimo discurso, y comenzó a hablar el Rey. Se cerró aún más el cerco que le rodeaba. Realmente, D. Alfonso estaba entre nosotros, mezclado entre los comisionados. Sonriente y muy fácil de palabra, contestó punto por punto al Sr. Muñoz. El Rey conocía el problema. Lo decía él: «Este asunto lo vengo estudiando desde que fué planteado. Pero aún más y con mayor interés desde mi viaje a Salamanca. Tengo con Salamanca una deuda de gratitud. Y aparte de la justicia del pleito, se une ahora esta deuda mía del corazón. Así se han formado dos fuerzas, que no parecen fáciles de ser destruidas.»

Luego estudió el aspecto técnico del problema y el internacional: «—Tenemos que ser —dijo— buenos amigos de nuestros vecinos los portugueses. Más que amigos, hermanos. Y hay que demostrear, no al modo literario hispano-americano, sino con algo más que no sea sólo literatura, sino hechos. Si, como no es de esperar, Portugal pone dificultades a la obra, entonces, España, tendrá que seguir sola adelante...»

Mientras habla el Rey, llegan a su despacho—donde nos encontramos—los ecos alegres, de unas risas francas y estridentes... La Reina, al recibir a los duques de Montpensier, ha tenido para ellos tan cariñosa acogida. El Rey, se da por enterado de las risas. Y... ¡sonríe también!

¡Y todos sonreímos!

Una pregunta del Rey.

El ferrocarril de Avila

Toma el Rey, en sus manos, el Mensaje que le entrega el presidente de la Diputación salmantina, y el Rey pregunta:

«—¿No están ustedes interesados también en algunas carreteras?

El Sr. Capdevila, solicita permiso para hablar, al mismo tiempo que Paco Muñoz, cumpliendo otro acuerdo de los comisionados, dice: «—Señor: Aunque no es objeto de esta audiencia el asunto que queremos exponer ante V. M., yo me permito cumplir un encargo de Salamanca y Zamora. La explotación de los kilómetros terminados de la línea de Avila-Salamanca y la terminación

LA SEÑORA

D.ª CRUZ ISCAR AMO

VIUDA DE LOPEZ

ha fallecido en Salamanca el día 22 de Enero de 1923

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su hija, Rosario López Iscar; hijos políticos: Jacinto Elena y Luis Romano; nietas: Paca y Victorina Romano; hermana política, Adela Peyra, viuda de Iscar; sobrinos, primos y demás parientes,

Al participar tan sensible pérdida, ruegan una oración por su eterno descanso y la asistencia a la conducción del cadáver y funeral, por lo que les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, 23, a las cinco de la tarde.
Casa mortuoria: Espoz y Mina, 3.
Funeral: Hoy, miércoles, 24, a las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.
El duelo se despide en la puerta de San Bernardo e iglesia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

nas por las señoritas de Valladolid. Los Cantos Charros por las señoras de Salamanca. Además, el señor Ciudadano me ha entregado un aporrito, escrito a base de algunas poesías de Gabriel y Galán, que he dado a conocer a la compañía de la Comedia. La Srta. Redonda, ya lo ensaya.

—¿Cuándo se celebrará la fiesta? —Fuera posible que en Abril o antes si fuera posible. Pero, al fin, esto habrá de ser objeto de consultas con Su Majestad la Reina como presidenta honoraria de las Juntas de damas del monumento.

Vamos a ver al conde.

Alá queda el Sr. Van-Baumberg. También queda en Palacio el señor Obispo de Salamanca. Tiene audiencia con el Rey. Corre por Palacio la noticia del ascenso y traslado del Dr. Alcolea. Mas el Dr. Alcolea no se dice que él nada sabe.

Todos los comisionados salimos de Salamanca. Viene con nosotros el señor Obispo de Zamora, tan llano, tan sencillo, tan vez los fotógrafos y de nuevo, el grupito de comisionados. Parten los automóviles que nos dejan en el Ministerio de Gracia y Justicia.

Aquí está el conde de Romanones, sentado, rodeado de aspirantes a diputados, en un entrar y salir abrumador. Al fin nos llega el turno. Pasamos por una biblioteca y entramos en el despacho del ministro. El conde se levanta, besa el anillo del Prelo, y, antes de que se le hable, dice: —El Rey está muy enterado de este problema, y, además, interesado en él.

—Hace también que se interesen sus ministros —replicó el prelado de Zamora. —Y que dejen de dormir esos expedientes, que llevan ya tres años de estar —indica el Sr. Capdevila. —Sí, queremos que eso ande, que el Estado lo ponga en marcha y que resuelva pronto y en justicia —dice el presidente de la Diputación salmantina.

—No piden ustedes poco —exclama el conde—. ¡Que ande el Estado español!

—Es que si no anda, Sr. Ministro, es un crimen —incepta el Sr. Capdevila. —Deseamos que este asunto sea tratado en Consejo de ministros. —Basta; tengan la seguridad de que ahora, es como si lo dijéramos a ustedes ante el Consejo de ministros... Y el conde, dirigiéndose al Gobernador de Zamora, que se esconde a mi derecha, detrás de la mole de D. Antonino García, le dice: —Buena provincia tiene usted!

Salimos del despacho. El conde sigue estrechando la mano de los diputados, señores, etc., que forman la comisión. Luego, en el portal, uno dice: —Este conde de Romanones, siempre igual... —¿Igual? ¿En qué? —¡En mano izquierda! —replica otro.

Pasa el Nuncio...

Ahora estamos en la Presidencia del Consejo, en este hotel magnífico que fué propiedad del infante don Carlos. Desde Gracia y Justicia, hemos venido a la Presidencia. ¿A qué? ¿No lo dicen que el Sr. García Prieto recibe el Nuncio?

Pero alguien dijo que si recibía ahora a los comisionados, ya estaba «hecho este oficio», y aquí estamos, en un salón amplio y confortable. Del despacho del presidente sale el Nuncio de Su Santidad. El señor Tedeschini se descubre, y llevando el sombrero en alto, pasa por entre las filas de los comisionados. El señor alto, de porte distinguido, de ojos azules... Anda a grandes pasos. Al pasar junto al señor Obispo de Zamora, se efusiva, le coge la mano y le aprieta fuertemente.

Cuando desaparece el Nuncio, el señor Ooisop se coge la mano derecha, y dice: —¡Ay! —¿Le ocurre algo a Su Ilustrísima? —le preguntan. —¡Qué fuerza tiene el Sr. Tedeschini! —comenta—. Me ha cogido la mano, y, al apretar, me ha herido con mi propio anillo... ¡Miren, miren ustedes! ¡Pobre señor! ¡No se ha dado cuenta del daño que hacía!

Una manchita de sangre salía por entre la piel levantada... Ratifica el Sr. García Prieto su hora de audiencia. Las doce de la mañana del lunes. Y otra vez se ponen en movimiento los motores de los autos, que nos llevan, ya a más de las dos de la tarde, a reparar nuestras fuerzas en los hoteles respectivos.

¡Ahí se quedan ustedes!

A media tarde volvemos al Congreso. Allí escribimos, charlamos, oímos cábalas electorales... El Congreso aparece en santa paz. El salón, solitario y mudo. Los ujieres, matando el tiempo en los pasillos. En la estafeta del Congreso saludamos a nuestro antiguo compañero y amigo, Manuel Rubio. Es jefe de esta estafeta. Le sorprendemos echando unas firmas. Nos estrecha la mano y salimos a la calle.

Ya es de noche. La calle de Alcalá bañada en luz, es un hervidero. Quedan en Madrid unos cuantos comisionados. Y al día siguiente, domingo, salimos para Salamanca. Y ya estamos aquí.

J. Sánchez-Gómez.

Notas de sociedad.

VIAJES

Han llegado: De Peñaranda, el industrial D. José S. Gómez. De Madrid, el diputado a Cortes, don Bernardo Olivera; el senador D. Jesús Sánchez; el alcalde de Salamanca, D. Federico Anaya; el industrial D. Juan Mirat; el diputado provincial D. Tomás Marcos Escribano; el diputado provincial, don Santiago García Romo; el capitán de Albuera, conde de Alba de Cepes y el funcionario de este Ayuntamiento, D. Rafael Delgado.

De la misma capital, el gobernador militar general Cavanna, su señora y su bellísima hija Conchita.

DE DIAS

Hoy celebran su santo, la señora de Sánchez Ferrer y D. Alfonso González, administrador de la Vega y D. Alfonso Aparicio, propietario; mañana son los días de las señoras D.ª Paz del Yerro, esposa del ingeniero D. José Luis Martín y D.ª Paz García, esposa del comerciante D. Alberto Rodríguez.

ROPEIRO DE LA PAZ

Se ruega a todas las señoritas socias del Ropero de Nuestra Señora de la Paz, asistan a la misa que se celebrará el día 24 del corriente, a las ocho y media de la mañana en las H. jas de Jesús, en honor de su santa Patrona, y a la Junta que el 25, a las cuatro y media, ha de tener lugar en el sitio de costumbre.

FALLECIMIENTO

Cristianamente conforados los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, entregó ayer su alma a Dios la distinguida señora D.ª Cruz Iscar, viuda de López. Su bondadoso y afable carácter hablan gran feudo y numerosos afectos, causando su muerte general sentimiento entre sus amistades.

Nos asociamos al dolor de su hija doña Rosario López Iscar, hijos políticos D. Jacinto Elena y D. Luis Romano, estimados amigos nuestros; nietas, Paca y Victoria Romano; hermana política, D.ª Adela Peyra, viuda de Iscar, y demás parientes.

UNA CACERÍA

Ayer regresaron los cazadores de la sociedad Las Batuecas, que salieron el día 18 a efectuar una cacería en el coto de igual nombre que su sociedad.

A la excursión, efectuada en cuatro automóviles, han asistido los socios don Emilio García Villa, D. José Hernández Barrera, D. Heliodoro Malillo, D. Cristóbal Puche, D. Rogelio García Valdivieso, don Daniel Arroyo, D. José Córdón y don José Nuñez Alegria y, como invitados, el marqués de Lién, D. Argimiro Pérez-Talberner, D. Antonio Lamamié de Clairac, don Manuel Martínez de la Peña, el distinguido joven de San Sebastián D. Manuel Gabarria, y D. Florencio Iglesias, de Herguajuela de la Sierra.

Como ojadores tomaron parte en los resacaos que se dieron, Luis Gómez López, Valentín Luis García, Ángel Martínez Luis, Faustino Cilleros Martín, Juan Becerro Mancebo, José Puerto Avila, Serafín Martínez Luis, Marcelino González, Santos Luis García, Antonio Luis Merchán, Isidro Mancebo Simón, Emiliano Gómez Sánchez, Antonio Puerto Hernández, Vicente Cereceda, Leandro Serrano, Ricardo Azabal, Agapito Luis García, Francisco Fraile y Juan Mancebo, todos ellos de Alberca (La), y Emilio Moreno, de Herguajuela de la Sierra.

Los cazadores vienen muy complacidos de los cuidados y atenciones que les ha prodigado el hermano carmelita, Joaquín Flores, el reñero de las Batuecas, Francisco Hoyos, y el guarda forestal, Ladislao Rojo.

Las piezas cobradas han sido cuatro hermosos jabales. El héroe de la jornada cinegética fué don Antonio Lamamié de Clairac, que ha matado tres de los jabales muertos.

La muerte del otro jabalí no se sabe de manera fija si fué debido a la tercera puntería de D. Emilio García Villa, dueño de Novety, o a la del joven donostiarra don Manuel Gabarria; pues la víctima tiene dos balazos, y ambos cazadores le dispararon cada uno, un tiro.

A las cinco de la tarde, hora en que llegaron los automóviles de los excursionistas al café Novety, se reunió en la Plaza Mayor numeroso público, que iba a ver los jabales que fueron expuestos como en otras ocasiones, en dicho café y donde estarán hasta la tarde de hoy.

Vienen los cazadores muy orgullosos del resultado de la cacería, y nosotros les enviamos nuestra felicitación.

Probad y os convencereis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

PROMESA CUMPLIDA

LA ADJUDICACION DE LA SUBASTA DEL CUARTEL DE CABALLERIA

Como ya anticipamos en nuestra información telefónica del sábado último, el alcalde de Salamanca, señor Anaya, con el representante de la Cámara de Comercio, D. Juan Mirat, visitó en Madrid al ministro de la Guerra, interesándole el pronto despacho del expediente relacionado con la subasta definitiva de las obras del Cuartel de Caballería.

El Sr. Alcalá Zamora dijo que su amigo D. Julio Ramón y Laca le había recomendado el pronto despacho del mismo asunto, y que, informado por el general Barrera, de que ya estaba dispuesto para la firma, prometía que el lunes (ayer) lo firmaría.

En efecto; el ministro de la Guerra, cumpliendo la promesa hecha al Sr. Anaya, firmó ayer la Real orden aprobando la adjudicación de la subasta.

El Sr. Anaya recibió el siguiente telegrama: «Ministro de la Guerra a alcalde de Salamanca.—Tengo el gusto de participarle que por Real orden de

esta fecha se aprueba la adjudicación provisional de la subasta de las obras de construcción del cuartel de Caballería de esa plaza, a favor de don Sebastián Nieto.»

También nuestro querido amigo el teniente coronel auditor de Guerra, D. Julio Ramón y Laca, que se encuentra entre nosotros por breves días, recibió del Sr. Alcalá Zamora este otro telegrama:

«Ministro de la Guerra a Julio Laca, auditor de Ejército.—Complace-me manifestarle acaba de ser firmada Real orden aprobando la adjudicación provisional de las obras del Cuartel porque tanto se interesaba, deseando que esta justa resolución permita atender las necesidades de la ciudad y del Ejército.»

Mucho nos satisface que el ministro de la Guerra haya atendido las justas demandas que se le hicieron y que sea pronto un hecho la apertura de estas obras que tanto ha de aliviar, y aún resolver, la crisis de trabajo que ya se dejaba sentir.

El gobernador, los trabajadores y los cuarteles de Caballería.

A las seis de ayer tarde, el gobernador civil Sr. Rodrigo, requirió a los trabajadores de la Casa del Pueblo para que se personaran en su despacho oficial.

En efecto; a citada hora acudieron los comisionados Martínez Mora, Lozano y Castro, y el Sr. Rodrigo les dio conocimiento de un telegrama por el recibido, del ministro de la Guerra, Sr. Alcalá Zamora, en el que le manifestaba que ya estaba concedida la adjudicación de los cuarteles de Caballería, a favor del contratista D. Sebastián Nieto, habiendo sido hoysometida a la firma de Su Majestad el Rey D. Alfonso.

Con esto queda aclarada la situación del contratista Sr. Nieto, y por tanto darán comienzo las obras inmediatamente, y podrán ocuparse los trabajadores parados desde hace ya unas semanas.

Por adelantado felicitamos al señor Nieto, nuestro querido amigo.

Gran vivero de vides americanas en Zamora.

El viticultor de esta capital D. Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1), pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos de las mejores variedades y barbados sin injertar.

El vivero se halla en esta capital en el arrabal de Olivares y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen. Se darán cuantas explicaciones sean precisas sin gastos de ninguna clase. Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago.

Para informes y pedidos, Juan Gato, plaza Mayor, núm. 1; el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora). 20-19.

Espadadero. Se crrienda para 900 a 1.000 cabezas de ganado lanar, de espaderos del pueblo de Pajares de la Laguna, con abundantes pastos y aguas. 8-6

en el mes de Febrero del año próximo pasado, ha efectuado muchas operaciones, las que se describen como sigue: Imposiciones, 254, por 178.780 pesetas; 75 reintegros, por 44.845,20 pesetas; 74 préstamos sobre ropas, por 908,20, y 52 desempeños sobre ropas, por 629,20; 82 préstamos sobre alhajas, 4.002,10, y 46 desempeños, por 2.089,30; cinco préstamos hipotecarios, por 29.100 pesetas, y 15 préstamos, con garantía personal, por pesetas 21.700.

La Junta de impositores en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. El domingo celebró esta prestigiosa institución su reglamentaria junta general de impositores. Ella audió gran número de imponentes y el Consejo de administración.

El secretario dió lectura a la memoria y balance del año pasado, en la que se trata del movimiento general de operaciones que, a grandes rasgos, los vamos a enumerar, según nota que se nos facilita.

El movimiento general de contabilidad ha superado al año de 1921 en 14.610.114,70 pesetas. En operaciones de empeño de ropas ha tenido un aumento de 72 operaciones más, por pesetas 14.251,50; 789 renovaciones más, por 3.565,30 pesetas; se han efectuado 1.472 desempeños de ropas menos que en 1921, pero con un aumento en los importes de 5.739,25 pesetas, y se han vendido 49 lotes de ropas más, por 576 pesetas.

En operaciones sobre alhajas, ha tenido 154 empeños más que en 1921, por 10.774,40 pesetas; 196 renovaciones menos, por 3.151,20 pesetas; 64 desempeños más que en 1921, con una baja de 12.861,85 pesetas, y, por último, se han vendido 30 lotes más, por 3.020,60 pesetas.

Por último se procedió a la elección de los señores Cosejeros que les correspondía cesar, proponiéndose para la vacante de don Rafael González Cobos, a don Primitivo Santa Cecilia, lo que fué aprobado, quedando el Consejo constituido por los señores siguientes: don Fernando García Sánchez, don Fernando Iscar Peyra, don Gonzalo Miguel del Corral, don Tomás Sánchez Sierra, don Francisco Núñez, don Manuel González Calzada, don José Villar, don Jesús Sánchez y don José don Antonio Crespo, don Enrique Esperabé, don Filiberto Villalobos, don Cándido García Barrado, don Julio Ibañez, don Juan Estrella, don Vicente Pareda, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio, don Angel Llorente, don Vicente García, don Luis Infante, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia y don Juan Mirat.

Se dió un voto de gracias al Consejo y Administración, por los éxitos obtenidos en el pasado ejercicio.

Las utilidades de 65.891,75 se distribuyen en la forma siguiente: Para amortización del inmueble, pesetas 10.000; para amortización del mobiliario, 5.000; para el Monte de reserva, 3.294,58; para fondo de reserva, 6.589,17; para acrecentar el capital, 41.000. Total, 65.891,75.

Se dió un voto de gracias al Consejo y Administración, por los éxitos obtenidos en el pasado ejercicio.

Se dió un voto de gracias al Consejo y Administración, por los éxitos obtenidos en el pasado ejercicio.

Se dió un voto de gracias al Consejo y Administración, por los éxitos obtenidos en el pasado ejercicio.

DE LA AUDIENCIA

Por bien poca cosa.

El 18 de Julio próximo pasado, se hallaba Hipólito Nieto Martín conde de Peñaranda en la huerta del Mortero, en Ciudad Rodrigo, en ocasión de encontrarse trabado allí Marcelino Hernández. Los dos sujetos citados comenzaron a disputar, con motivo de dicha compra, hasta llegar a los malos, y dando el Hipólito a Marcelino con una cayada un

golpe, le produjo, en la región parietal izquierda, una herida contusa de la que tardó en curar 31 días. A responder del hecho descrito compareció ayer el Hipólito en la sección segunda, siendo acusado, en definitiva, por el abogado fiscal, don Víctor Cimas, como autor y responsable de un delito de lesiones graves, con la circunstancia atenuante, a su favor, de haber obrado con arrebatos y obcecación.

Como en la calificación provisional no apreciaba el fiscal la atenuante indicada, una vez que la reconoció en el juicio oral, se ministró conforme con ello el defensor, Sr. Tordeira, y nada tuvo que algar.

El Tribunal dictará sentencia. Los celos no sabemos de qué calidad serán, pero lo que sí puede afirmarse es que la compra no tendría mucha importancia, y al Hipólito le va a resultar picares por las consecuencias.

El Licenciado Salvadora.

La patronal del ramo de construcción.

Para anoche estaba convocada la Junta general de patronos del ramo de construcción, con objeto de aprobar las cuen as y proceder a la renovación de cargos de la directiva.

Como no concurrió número suficiente volverá a reunirse el próximo día 28.

Fiesta en la Universidad

El domingo, a las diez y media de la mañana, se celebró, en honor de la Universidad, la fiesta en capilla del Beato Juan de Rivera, que este año ofrecía la novedad de exponerse en ella a la pública veneración, una reliquia del Beato, cediéndala a la Universidad por la distinguida señora doña Artemia Barinaga, viuda de Palao.

Dicha reliquia—un diente del Beato Juan de Rivera—cuya autenticidad consta en el relicario en que se encuentra, fué traída de Valencia hace algunos años, por una dignidad eclesiástica de la familia de la señon viuda de Palao, a quien se la donó un cardenal valenciano, pariente del Beato.

El acto religioso de la Universidad se vio concurridísimo de doctores, y gran número de señoras y señoritas de la sociedad salmantina.

El sermón estuvo a cargo del reverendo padre fray Daniel Avellanosa, O. P., prior de los Dominicos de San Esteban, el cual, con el prestigio de su profunda cultura y su reconocida elocuencia, hizo el panegirico del Beato, que, como es sabido, fué alumno y catedrático de esta Universidad.

Después del sermón los concurrentes adoraron y besaron la reliquia del Beato, resultando una fiesta sumamente brillante.

La capilla ostentaba la preciosa iluminación eléctrica que lució cuando en ella se verificó la imposición de brazaletes a las damas de la Cruz Roja, por la reina D.ª Victoria, iluminación que ha heredado en condiciones sumamente favorables para la capilla de la Universidad, el propietario de la Electricista salmantina, señor Olivera.

Venta de casa. Se vende la casa número 45, de la calle de Zamora Razón, don Alfredo Balsa, calle de López Gómez, 16, Valladolid. 8-2

Advertisement for Glaxo baby food. Title: 'Criareis hijos de bronce Si los criais con Glaxo'. Includes an illustration of a baby and text describing the benefits of Glaxo as a nutritious food for infants and the elderly.

Advertisement for Teatro Moderno. Title: 'TEATRO MODERNO'. Performance on Monday, January 23, 1923. Play: 'PULMONIA DOBLE-ISIDRINO LAS 49 PROVINCIAS'. Cast: BUTACA, UNA PETA -- GENERAL, 0,25. UN DRAMA DE CALDERON.

Advertisement for Teatro Liceo. Title: 'TEATRO LICEO'. Performance on Tuesday, January 23, 1923. Play: 'LA AVENTURA DE MONTECARLO'. Cast: LA AVENTURA DE MONTECARLO - rotulada LA CARAVANA.

DE LA PROVINCIA

Una junta de los secretarios del campo del Yeltes.

Los acuerdos que seto maron en la reunion.

El dia 21 de los corrientes se reunieron los secretarios del campo de Yeltes...

1. Contribuir todos los secretarios del partido de Ciudad-Rodrigo con una cuota de 10 pesetas...

2. Nombrar una comision, que la integran los compaÑeros Isidoro Moro, Leoncio Garcia, Tomas Gonzalo, Jose de la Puente y Pedro Herrero...

3. Que una vez lograda esta finalidad, y despues de percibidos sus haberes, la clase secretarial pide se abra expediente para depurar los motivos de esa ilegal destitucion...

4. Que estos acuerdos sean comunicados inmediatamente a la Junta provincial del ramo, y en nombre de la misma al digno presidente, D. Emigdio de la Riva.

Noticias de la Cruz Roja

En breve se dictaran las disposiciones necesarias para la implantacion del decreto sobre las mandas en Marruecos.

Por el Ministerio de la Guerra ha quedado redactado el decreto sobre recompensas, pasando a estudio y aprobacion del Consejo de Ministros.

Se ha procedido en el con gran escrupulosidad y recto espiritu de justicia, siendo acopladas y resueltas las recompensas con arreglo al nuevo sistema aprobado ultimamente por las Cortes...

Han sido destinadas a los hospitales de Larache, treinta hermanas de la Caridad de la peninsula.

Soldados socorridos en trnsito a su paso por Salamanca:

- Amador Nuñez, Sanidad Militar, a Coruña; Manuel Vázquez, Ceriñola, a Oviedo; Cándido Rolledo, América, a Santander; Francisco Otero, Sanidad Militar, a Coruña; Francisco Gómez, Lealtad, a Burgos; Antonio Pablo, Farnesio, a Zamora; Ramón Rey, Sanidad Militar, a Coruña; Manuel Marín, Lealtad, a Burgos; Antonio Vazquez, Sanidad Militar, a Coruña; Anastasio Hernández, Farnesio, a Fuentelapeña (Zamora); Cándido Juárez, Sanidad Militar, a Coruña; José Martín, Ciudad Rodrigo, a Lugo.

DERMINA BUSTOS. Cura el eccema, impetigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías.

M. Bau, Lauria, 31, Barcelona. Teléfono, 1.123 P. P. Aceites de olivas y de orujos. Com sión y cuenta propia.

Deseo entrar en relaciones con fábricas de Harinas para la venta para el consumo de esta plaza. Solicito entrar también en relaciones con casas serias y de importancia, tratantes en jamones y embutidos, o sea industrias del cerdo.

Gran liquidación. Desde primeros de Enero se venderán, a PRECIOS BARRATISIMOS, parte de los géneros del antiguo comercio EL PRECIO FIJO, en la calle del Prior, número 3, piso principal, donde está la fotografía de Emiliano.

Esta gran rebaja de precios sólo se hará durante el mes de Enero. NOTA. Se venden las lunas y espejos de los escaparates, arpilleras y cajas de cartón grandes para embalajes.

OCCASION. Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calzoncillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más. CUESTA DEL CARMEN, 11

MERECIDO HOMENAJE

En honor del excatedrático D. Mariano Reymundo.

Se le regalará una artística placa de hierro.

Organizado por los alumnos del bachillerato, tendrá lugar el día 24, a las cuatro de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad, el acto de homenaje al que fué tantos años dignísimo director de este Instituto, don Mariano Reymundo Arroyo.

La comision organizadora invita, por nuestro conducto, a todos sus alumnos y exalumnos a dicho acto, no dudando asistirán por tratarse de honrar a persona para todos tan querida.

En referida solemnidad se hará entrega al festejado de una artística placa de hierro, original del afamado artista salmantino Sr. Escolar.

El tiempo probable que va a hacer.

Y hablamos del tiempo probable, porque el presente no puede ser más friamente desagradable.

Durante las cuarenta y ocho horas últimas, la temperatura en Salamanca en nada ha mejorado, y aunque el sol ha lucido en el firmamento, los vientos del cuarto cuadrante han predominado y las bajas temperaturas han seguido en progresión ascendente, valga la paradoja, hacia el bajo cero.

El martes 23, será más tranquila la situación atmosférica, sintiéndose un tanto en el N. y NE, la acción de la depresión de Escandinavia y mar del Norte.

Del 24 al 25, quedarán bajas presiones en el Mediterráneo y pasará una borrasca por las Islas Británicas y mar del Norte. Tiempo inseguro y algunas lluvias o nieves, singularmente en el NO, N y NE, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

El viernes 26, se presentará una depresión en el Saco de Cádiz, que ocasionará algunas lluvias y nieves en la mitad meridional, con vientos de entre NE y SE.

Del 27 al 28, avanzará por el Cantábrico otra depresión, produciendo lluvia, principalmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 29 al 30, se hallará en el mediterráneo la depresión del Cantábrico, y un centro borrascoso pasará por Dinamarca y el Báltico. Por la acción de estos elementos se registrarán algunas lluvias y nieves en el NE, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Mejorará el estado meteorológico en nuestras regiones el miércoles 31, quedando bajas presiones en el Mediterráneo, que influirán en el NE, y N.

Exámenes extraordinarios.

En día próximo se efectuarán en todas las Facultades universitarias, los exámenes extraordinarios para cuantos alumnos les falten una o dos asignaturas para terminar la carrera.

DOCTORES Peláez y Unamuno. MEDICOS DENTISTAS. Pérez Pujol, núm. 9, Salamanca. Consulta: de diez a una y de cuatro a seis.

REAL ORDEN INTERESANTE

Las existencias de trigo extranjero que hay en España.

La presentación de declaraciones juradas.

La Gaceta del sábado, ha publicado la Real orden a que hizo relación el ministro de Fomento sobre las existencias de trigo extranjero que hay en España.

Se dispone en esta Real orden que, durante un plazo de veinte días, contados desde el siguiente al de la publicación de esta Real orden, todos los que en la actualidad posean cualquier cantidad de trigo de procedencia extranjera, presentarán en los Gobiernos civiles respectivos, por duplicado, una declaración jurada, en la que se expresará: la cantidad de trigo extranjero que conserven en su poder el día de la declaración; el local o almacén en que se encuentra, con indicación del término municipal, calle y número en que los locales estén enclavados; nombre del vendedor y nombre del poseedor actual.

Por los Gobiernos civiles correspondientes se remitirá a la dirección general de Agricultura y Montes una relación comprensiva de las declaraciones juradas presentadas, acompañadas de un ejemplar de cada una de estas declaraciones.

Si las comprobaciones que ulteriormente se realicen demostraran que había habido inexactitud en la declaración, que exceda del 5 por 100 del total declarado, será castigada la inexactitud con la pérdida de la mitad de la cantidad ocultada, la cual será entregada a los establecimientos de beneficencia para sus atenciones.

La cuestión de las lentejas.

Sr. Director de EL ADELANTO. Muy distinguido señor mío: Ape-lando a su caballerosidad en vez de acogerme a lo que dispone la ley de imprenta, le remito las adjuntas cuartillas suplicándole ordene la publicación en el diario que dignamente dirige, y como verá, tiene por objeto contestar a las inexactitudes manifestadas por el Sr. Sandoval en la asamblea celebrada el día 14 de Diciembre pasado en esa ciudad por la asamblea de labradores.

No dudando atenderá a mi deseo, aprovecha esta ocasión para ofrecerle de usted muy afectuoso seguro servidor q. e. s. m., J. de Miguel.

Señor director de EL ADELANTO, diario de Salamanca.

Muy señor mío: En el número 11.850 de ese diario, publicado el día 16 del corriente, y en la reseña que hace de la asamblea de labradores, titulada «La Liga Agraria y el problema de las lentejas», después de hablar varios señores, hace uso de la palabra uno llamado Sr. Sandoval, y, entre otras cosas, dice «que en el Ayuntamiento de Madrid hay un concejal, el Sr. De Miguel, que es el representante de un acaparador de Salamanca».

Después de hacer otras manifestaciones, vuelve a decir: «El Sr. De Miguel, presidente de La Unión y representante de un acaparador salmantino, es el que tiene agarrado, con los detallistas, al ministro de Fomento». Y vuelve a repetir, diciendo: «hasta la próxima cosecha, el consumo de la Corte es de dos vagones, y quieren obligarnos a mandar noventa, para que luego, el Sr. De Miguel, los exporte a Francia al precio de 140 pesetas, mientras a nosotros se nos paga a 80».

Sin duda el Sr. Sandoval está mal informado, porque no he de creer que al decir inexactitudes, lo hiciera de mala fe y con intención de engañar a sus oyentes. Cincuenta años que llevo de mostrador detallista, jamás me dediqué al por mayor, ni a representar a nadie, y menos a ningún exportador.

En Salamanca y su provincia, en Palencia y sus pueblos o en muchos de estos, me conocen como en toda España comercial siempre como detallista; pero por haber ejercido cargos siempre, también por mis campañas contra el abuso del acaparador, productor o mayorista que muchos en estos últimos años se enriquecieron a costa de la sangre del consumidor, siendo nosotros los detallistas los que aparecemos como causantes de la carestía de los artículos de principal consumo, y no es así.

Lo que sí hice y lo que haré es poner mi escasa influencia unida a todos los comerciantes de buena voluntad para oponerme, no sistemáticamente a que se exporten los artículos tan necesarios en la mesa del pobre como es el garbanzo, la lenteja y judía, que tienen precios en la actualidad más altos que en la época de la guerra mundial. Cuando estos bajen a sus verdaderos precios remuneradores para el productor y beneficio al consumidor, el sobrante que lo exporten como estimen oportuno.

Perdone, señor director, que apele a su bondad para que publique en el diario que dignamente dirige lo que entiendo como rectificación a lo injustamente dicho por el Sr. Sandoval.

Madrid, 19 de Enero de 1923.— J. de Miguel.

NOTAS MILITARES

Concurso para campos de tiro, instrucción y maniobras.

Las condiciones y bases para el concurso.

Necesitando esta guarnición de Salamanca, para su instrucción, un campo de tiro, otro de instrucción y uno de maniobras para las fuerzas de la séptima región, se abre un concurso de oferta de terrenos, al que pueden acudir los Ayuntamientos, entidades o particulares, teniendo en cuenta los beneficios que a las localidades inmediatas a su emplazamiento puede reportar la frecuente presencia de las tropas.

Las condiciones que se exigen son las siguientes:

Campo de tiro.—Situado en un radio que no exceda de siete kilómetros del centro, que es Salamanca. Proposición de arriendo por largo plazo y su importe o renta y su cuantía. Extensión superficial, tres kilómetros por tres, como minimum, con variedad de accidentes naturales, fondo de valles, sectores poco habitados y de escaso tránsito, con alturas que puedan servir de parabatas.

Campo de instrucción.—Situado en un radio que no exceda de siete kilómetros del centro, que es Salamanca. Extensión superficial, dos kilómetros por dos, aunque sea en un polígono irregular, siempre que de un lado o total opuesto no exista menos de 500 metros de distancia y terreno ligeramente ondulado.

Campo de maniobras regional.—Tendrá una extensión de cinco kilómetros por diez; si es posible, de diez por diez, y, como minimum, dos por siete. Debe comprender terreno quebrado, estar cruzado por cerros de agua y ser poco apropiado para el cultivo; no contener terreno rocoso, para que puedan construirse fácilmente atrincheramientos y con facilidad pueda abastecerse de agua a una división en pie de guerra. Próximo a población de relativa importancia, a menos de treinta kilómetros cerca de una estación del ferrocarril.

Condiciones de arrendamiento o renta y su importe en cada caso. Las ofertas de estos campos serán presentadas al presidente de la Junta de Campos de tiro e instrucción, cuartel de Trilingüe, Salamanca, hasta el 28 de Febrero del año actual, en pliego cerrado, cuyas proposiciones serán estudiadas por la Junta, que reconocerá los que reúnan mejores condiciones y propondrá a la superioridad lo que estime más pertinente.

Salamanca, 22 de Enero de 1923.—El presidente de la Junta, Daniel Cáceres.

La Caja de Previsión social de Salamanca.

Los señores patronos que tengan incumplida la ley del Retiro obrero obligatorio y quieran evitarse las molestias de la inspección, deben dirigirse a la Caja de Previsión social, Zamora, 27, donde se les facilitarán las instrucciones y documentos necesarios para su cumplimiento.—El secretario, José S. Bustos.

VAPOR "VILLAGARCIA"

Como consignatarios en Vigo de la Compañía Hamburguesa - Subamericana, armadora de este buque, nos complace en hacer público por conducto de este diario, que cuantos rumores se han propagado y en lo sucesivo puedan propagarse, relativos a fallecimientos ocurridos a bordo del indicado vapor durante su travesía Vigo-Buenos Aires, carecen por completo de fundamento.

El referido trasatlántico zarpó de este puerto para los de América del Sur, el día 10 de Noviembre último, llevando a bordo 100 pasajeros de tercera clase, de los cuales fallecieron tres, según certificado del director médico de la estación sanitaria de esta ciudad, relacionando a continuación sus nombres y naturaleza para conocimiento de sus familiares respectivos.

Son éstos:

Fernando Arias Vázquez, de diez y siete años, natural de Vega (León); Eliseo Hernández, de diez y ocho años, natural de Corneja (Avila), y Eloy Saenz, de cuarenta y dos años, tripulante cocinero, embarcado en Bilbao.

Como claramente se vé, el número de fallecidos es muy reducido y acusa una proporción normal, dada la cifra de pasajeros embarcados; no afectan do estas defunciones, en nada, las excelentes condiciones que reúne este buque, como todos los pertenecientes a esta misma Compañía, para el transporte de emigrantes.

A fin de no entorpecer ni desviar el justo y legítimo favor que el público en general viene dispensando, tanto a la Hamburguesa Sudamericana como a la Hamburguesa América-Linia, nuestras representadas, desde que reanudaron sus renombrados servicios marítimos, nos permitimos afirmar que la única tendencia de estas compañías es mejorar las condiciones de comodidad, alimentación e higiene de los pasajeros de tercera clase, principalmente, dentro todo ello del margen que les permiten su situación económica.

Atentos, por nuestra parte, a los consejos e iniciativas de nuestras representadas, y deseosos, al propio tiempo, de seguir su noble empeño, no vacilaremos en poner cuanto esté de nuestra parte para complacer debidamente a cuantos nos honren con sus favores y atenciones.

Sores. de Enrique Muldor. Soc. Ltda. Vigo, 20 Enero 1923.

CASA DEL PUEBLO

Los gráficos salmantinos nombran nueva Junta directiva.

Y piden el indulto del diputado Sr. Viñuela.

En la Casa del Pueblo, y presidiendo el compañero Santa Cecilia, se reunieron en asamblea general, extraordinaria, los obreros tipógrafos y similares de esta capital.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, así como las cuentas del semestre de esta sección.

Se renovaron los cargos vacantes de la Directiva, nombrándose al compañero Santa Cecilia, presidente; secretario, Enrique Arroyo; vicesecretario, José Patricio Socoro; vicecontador, Enrique Blanco; vocales, Emilio Iglesias y Rufino García.

El compañero José de Castro presentó a los reunidos la proposición de que acordara la asamblea el enviar un telegrama al presidente del Consejo de ministros, interesándose por el indulto del compañero José María Viñuela.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, y aver se transmitió el siguiente despacho:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Sociedad tipógrafos Salamanca solicita indulto José María Viñuela, diputado electo.—Santa Cecilia, presidente; Arroyo, secretario».

Y después de ser tratados otros diferentes asuntos de orden interior, se levantó la sesión.

Pérdida. La persona que haya encontrado, en el salón de baile «La Gruta del Amor», un reloj de pulsera de señora, y lo entregue en la calle de Pedro Cojos, número 4, se le gratificará.

Extravío. El día 15 del actual, del ferrial de ganados, se extravió una churra negra, cercillo y hendidio, hierro A en la solana izquierda. La persona que indique su paradero a su dueño Manuel García, en Amatos del Río, será gratificada.

Venta de encinas. Se venden en la dehesa de Santa Olalla, en esta provincia, propiedad de varios vecinos de Cabrilas, 4.75 en encinas de arranque. Para tratar, con la comisión, en dicho pueblo de Cabrilas.

Pastos. Se arriendan para 400 ovejas, hasta el 15 de Abril, dos cercados, en la dehesa de Encinasola, propiedad de D. Lisardo Sánchez. Informarán en Salamanca, Dr. Riesco, To, pral., y en la dehesa del Cuarto Alto del Asmesnal.

Pastos. Se arriendan pastos para 250 ovejas, hasta el 15 de Abril, en San Pedro Acórón, término municipal de Currahal del Obispo. Para tratar, en dicha dehesa.

Ama de cría. Leche fresca y primiza; se ofrece para criar en su casa. Informará, doña Cándida Alonso Díez, en Valdelosa.

Ama de cría. Leche fresca y primiza; se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, Pablo Casado, calle de las Mazas, 4.

Extravío. El día 17 del actual, en travío una yegua roja, calzada del pie derecho, un poco sillona, muy rozada de la apea y con una cabeza potera. La persona que indique su paradero a su dueño, Antonio Pérez, en dicho Mozodiel de Arriba, será gratificada.

Cercados. Se arriendan dos cercados en la Moral de Castro, desde esta fecha, hasta el 15 de Abril próximo, para ovejas o ganado vacuno joven. Para tratar, dirigirse a Emilio García Angosto, en Villarejo.

Vendo vacas holandesas y terneras de cuatro y seis meses. Informarán, en el paseo alto del Rollo, letras M F, vaquería.

Se venden dos casas de nueva construcción en el barrio de Garrido y Bermejo. Frente al cuartel de Infantería en construcción. Informarán en el número 7 de ciudad arrio.

Maquinista. Se necesita un maquinista, para motor a gas pobre y que sea práctico en cilindros. Buen sueldo. Dirigirse a Montero Hijo, fábrica de harinas, Fuente de San Esteban.

Importante y antigua Compañía de Seguros y Crédito, necesita buenos agentes productores en esta capital, retribuyéndoles con espléndidas comisiones. Informar, César Carbajosa, Paseo de Canalejas, 18.

Tripas para embutidos. En la calle del Pozo Amarillo, número 11 (junto a la posada de la Cadena), se venden tripas superiores para morcilla, chorizo y longaniza, a 6,50 pesetas el mazo. Probad y os convenceréis que son superiores.

Pérdida.—El pasado domingo se extravió un perro de caza perdiguero, blanco, con un lunar color de chocolate en el nacimiento del rabo, la cabeza y orejas del mismo color; llevaba puesto un collar de cuero. Se suplica a quien lo haya recogido, lo entregue en la Plazaeta de la Fuente, número 10, donde será gratificado.

Arbolado para plantaciones. La riqueza más positiva. Plantas de frutales, forestales y de adorno. Pianten chopo canadiense, el mejor para pasta de papel y madera. Precios bajísimos, especialmente para plantaciones por millares. Dirijanse, Granja de Llano Vargas, Puenteviesgo, Santander.

A 850 pesetas vendiendo novillas holandesas, recién paridas, dando mucha leche. También vendiendo terneras y un caballo enganchado, y una tartana de dos ruedas. Gonzalo Rodríguez, en Tejares.

UNA REUNION

Los vecinos del barrio de Garrido piden el suministro de agua.

El alcantarillado cruzará el paso a nivel.

El domingo por la tarde se reunieron todos los vecinos del barrio de Garrido y Bermejo, para tomar acuerdos respecto a la necesidad de que el servicio de aguas se realice en la referida barriada.

Se adoptó el acuerdo de solicitar del Ayuntamiento que, puesto que la tubería general llega hasta el paso a nivel, que la Corporación municipal demande de la Dirección de la compañía de Salamanca a la Frontera de Portugal, la necesaria autorización para que el alcantarillado cruce el paso a nivel, comprometiéndose todos los vecinos a realizar los gastos que se hagan, previo reconocimiento por parte del Ayuntamiento, del crédito invertido en el tendido de acueducto y el cual lo abonará el Municipio en la forma que se convenga.

Cooperativa Cívico - Militar.

Hoy, a las once de la mañana, celebrará Junta general la Cooperativa Cívico-militar, con objeto de someter a los socios la aprobación de las cuentas generales del año.

De no haber número bastante, en segunda convocatoria se celebrará el próximo domingo, en el local de la Sociedad Patronal.

CIRCULO DEL PASAJE

Por renuncia expresa e irrevocable de toda la Junta directiva de este Círculo, se convoca a junta general extraordinaria para el día 25 del actual, a las siete y media de la noche, con objeto de proceder a nueva elección.

Lo que se comunica a todos los señores socios por el presente anuncio, rogándoles que asistan.

De Parada de Rubiales.

Una boda.

En el pueblo de Parada de Rubiales ha tenido lugar el enlace matrimonial de la gentil artesana Paulina Martín González, hija de Antonia y Serafina, con el joven labrador de Espino de la Orbadá, Pablo González Encinas, hijo de Segundo y Benita, siendo apadrinados en el solemne acto por Celestino Borrego y esposa, hermanos de la novia.

Dió la bendición a la nueva pareja el celoso y virtuoso párroco de Parada de Rubiales.

A la sagrada ceremonia prestaron su encanto un nutrido grupo de bellísimas muchachas, entre las que recordamos a Luisa Rodríguez, de Salamanca; Magdalena González, Catalina Hernández, Adela Peralta, Micaela Quintana, Victoriana González y Agustina Poveda, de Espino de la Orbadá, y Mariana, Ulpiana y Celestina Martín, de Parada de Rubiales.

Del sexo varón concurren, entre otros, Bernardo, Domingo, Timoteo y Francisco González; Ramón Martín, Bernardo Quintana, Manuel Peralta y Longinos González, de Espino; de Parada, Rufino Borrego y Julián Martín, y de Salamanca, el Sr. Serradilla.

Tanto la sagrada ceremonia, como los demás típicos y profanos actos, en los que la gente joven se divirtió e hizo gala de sano buen humor, fueron amenizados por el renombrado dulzainero de Espino, Recaredo Peralta, e hijos Eulogio y Policarpo.

A los invitados les fué servido un succulento almuerzo y uno no menos apetitosa cena, ante las cuales pierden importancia las de aquellas famosas bodas de Camacho. Baste decir que fué su cocinera la conocida y solicitada Alfonsa Pérez, de Aldeanueva de Figueroa.

Los novios, a los que deseamos una eterna luna de miel, siempre en venturoso plenilunio, salieron en el correo para Madrid y otras capitales.

El corresponsal.

NECESITA el ganadero

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, de cerda, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil en ferias. El cerdo pone mucho.

El de vientre mejora las crías y leche. Las gallinas ponen doble. Cinco céntimos de polvos en tres piensos al día con la FOSFOROSA, engorde castellanos.

Salamanca: Droguería de D. Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2. Guijuelo: Farmacia de D. Emeterio Hernández.

Zamora: Droguería del Sr. García Capelo. Toro: Farmacia García Peña.

3,50 pesetas el kilo.

6-6 m. h. 31 F.

Pastos. Se arriendan para ovejas, en Utero de María Asensio, Calvarrasa de Arriba, Emilio Pérez.

Subasta de fincas.

La testamentaria del Excmo. Sr. Conde de Superunda, vende en pública subasta, que se verificará el día 5 de Febrero próximo, a las doce, en la Notaría de D. Rafael Martínez Nacarino, en Madrid, calle de Nicolás María Rivero, núm. 11, las dehesas denominadas Zarza y Montelacasa, sita la primera en término de San Miguel de Serrezuela, y la segunda, en término de Cabezas del Villar, ambas del partido de Piedrahíta, en la provincia de Avila. Titulo y pliego de condiciones, en dicha Notaría, de diez a una y de cuatro a seis.

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL VENTA FARMACIAS-Laboratorio, Vico 18 BARCELONA

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 de pesetas.

Dirección telegráfica: HISPAMER

Domicilio social: Sucursal del Sur: PLAZA DE CANALEJAS CALLE DEL DUQUE DE ALBA MADRID

Sucursal de Salamanca: Plaza del Mercado, números 5 y 7.

Teléfonos: DIRECCION, 350.—OFICINAS, 349.

Sucursales y Agencias:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Elizondo, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panadés y Zaragoza. PROXIMA A INAUGURARSE: Santander.

Operaciones que realiza:

Compra y venta de valores españoles y extranjeros — Custodia de alhajas y valores — Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería — Cambio, compra y venta de billetes y monedas extranjeras — Cartas de crédito y giros sobre todos los países — Cobro y descuento de letras — Préstamos y cuentas de crédito sobre valores.

Abre cuentas corrientes, tanto en pesetas como en moneda extranjera abonando intereses a tipos convencionales, según el plazo.

Servicio de información completamente gratuito

LA VIDA EN CIUDAD-RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con un día de sol espléndido se ha celebrado la memorable y gran fiesta de San Sebastián, patrón de Ciudad-Rodrigo.

Este día para los mirobrigenses es un día de los más solemnes y la fiesta religiosa que con más esplendor se celebra, dándose el caso de que raro es el año que no concurren mirobrigenses que se hallan ausentes a la fiesta de San Sebastián, siendo este el santo a quien más veneración tienen los mirobrigenses, y ninguno de los cofrades falta a la procesión.

La cofradía de San Sebastián es la más antigua que existe en esta, pues data de los años de la guerra de la Independencia, que fué cuando Lord Wellington regaló su sombrero y bastón al santo, que aún conserva la cofradía.

La concurrencia a la fiesta ha sido muy grande; y a ello ha contribuido mucho el espléndido día de sol que ha hecho, unido también a las muchas simpatías de que goza el mayordomo y presidente de la venerable cofradía, nuestro paisano y amigo D. Alejo Hernández García, vecino de Madrid, que ha venido con tal motivo.

A las diez tuvo lugar la misa solemne, a la que asistió el Ayuntamiento y demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas, oficiando el señor provisor de la diócesis, D. Pedro López Rubio, siendo cantada a toda orquesta por las capillas de la Catedral y Seminario, ocupando la sagrada cátedra el elocuente orador sagrado y gran sociólogo D. Pedro H. de la Torre, párroco del Sagrario, el cual desarrolló de una manera magistral el tema de que todo el mérito de San Sebastián consistió en que dió a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, o lo que es igual, que San Sebastián, al que debemos imitar, obedeció las leyes terrenas siempre que no fueran en contra de la religión de Jesucristo, no ocurriendo lo mismo cuando trataron de que renunciase a ser cristiano, a lo cual se opuso tenazmente, hasta el extremo de ser martirizado bárbaramente. Su oración fué tan brillante, que mereció unánimes elogios, siendo muy felicitado.

Terminada la misa, se organizó la procesión, que fué presidida por la venerable Cofradía, con su presidente, don Alejo Hernández García, y el delegado del centenario, don Enrique Cuadrado; el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, don Lorenzo Briega; una comisión de jefes y oficiales, con el teniente coronel de Ingenieros, señor Roca, en representación del gobernador militar; el juez de instrucción, don Jacinto Angoso Durán; el excelentísimo señor obispo, doctor Vidal y Boullón; el muy ilustre Cabildo Catedral, los profesores y alumnos del Seminario, congregaciones religiosas y numeroso público, que formaban en dos interminables filas, siendo llevado a su iglesia de San Cristóbal, en el Arrabal de San Francisco.

Al terminar la procesión pasaron todos los asistentes a felicitar al mayordomo, señor Hernández García, obsequiándole con dulces, licores y habanos en uno de los salones del Hotel Machero.

Por la tarde fué mucha la gente que concurrió a la iglesia del Santo a adorar la reliquia, luciendo elegantes trajes de paseo.

Enviamos nuestra felicitación más sincera al mayordomo, don Alejo Hernández.

Con motivo de las fiestas de San Sebastián, han llegado el presidente de la Asociación de Ganaderos, don Eduardo Aparicio Ruano, su señora y su

preciosa hija Carlota; el comerciante don Luis Valls Valencia; de Madrid, el exalcalde, don Juan de Nogales Delgado; de Salamanca, el alumno de la Facultad de Medicina, don Avelino Cascón; de Espeja, el médico, don Francisco Ledesma y señora; de Salamanca, el organista de la Catedral, don Dámaso Ledesma, y de El Manzano, don Alberto Risueño, su señora y sus encantadoras hijas.

Como anuncié días pasados, el domingo, 21, tuvo lugar en el teatro Nuevo de esta, un mitin de propaganda social, organizado por la Sociedad Obrera local, para cuyo acto han venido los obreros de la Federación de Salamanca, D. Joaquín García Moreno, don Rafael de Castro y los Sres. Lozano y Mora. También asistió el exalcalde de esta, D. Juan de Nogales Delgado.

Aunque estaba anunciado que llegaría el vicerrector de la Universidad de Salamanca, D. Miguel de Unamuno, debido a ocupaciones urgentes tuvo que desistir de su viaje.

A las dos de la tarde, hora anunciada del mitin, el teatro estaba completamente lleno, apareciendo en el escenario la Junta directiva del Centro Obrero, en unión de los oradores que son recibidos con una salva de aplausos.

El presidente, D. Carlos Blanco, saluda a los concurrentes, a los que da las gracias por su concurso y hace la presentación de los oradores y excusa la asistencia del Sr. Unamuno.

Concede el uso de la palabra al obrero Joaquín García Moreno, al que, después de saludar a los obreros de Ciudad Rodrigo, habla de las organizaciones y agrupaciones de la clase trabajadora para conseguir las mejoras y reivindicaciones que demandan.

Hace ver la necesidad de la instrucción y educación de la clase trabajadora, para saberse imponer y pedir cuando llegue la ocasión.

Dijo que sólo había dos partidos políticos, clasificándolos en derechas, que son los capitalistas, e izquierdas la clase trabajadora, a los que pretenden arrollar, para lo cual hizo ver la necesidad de agruparse.

Seguidamente se levantó a hablar, entre atronadores aplausos, nuestro paisano y exalcalde D. Juan de Nogales, el que empezó diciendo que no es orador, que el orador se hace y que él espera hacerse. Dice que él no es obrero, pero que quiere dar ejemplo, para lo cual ha venido de Madrid, solamente al mitin, y vendrá cuantas veces lo soliciten los obreros de su pueblo, a quienes quiere entrañablemente.

Hizo una exposición de lo que es el capital y el trabajo. Trató de la necesidad de crear en esta una Casa del Pueblo, para formar la organización obrera por oficinas y empleos y estar bajo un comité que les dirija.

Hizo presente que este mitin es preparatorio para otras conferencias, e hizo ver la conveniencia de que las clases trabajadoras se instruyan en los ratos de descanso.

Más tarde se ocupó de la política de España, y dice que no es buena, porque no ha sabido resolver el problema de Marruecos y los problemas sociales, que los diputados y senadores debían convivir con la clase trabajadora, para poder apreciar las necesidades de estos y tratar de remediarlas.

Dijo después que en las próximas elecciones de diputados a Cortes seguramente se presentaría por este distrito, no con la pretensión de salir triunfante, puesto que de ello estaba convencido, sino para evitar el artículo 29 y dar ejemplo.

Después siguió hablando de la política general.

El Sr. Lozano, que ya ha estado en esta varias veces con el mismo fin, habló de las agrupaciones obreras y de la necesidad de que éstas, en lugar de ser varias, se agrupen en una sola asociación.

El obrero Rafael de Castro dijo que la emancipación de los obreros ha de ser obra de ellos mismos, y relató la tramitación seguida por los obreros y patronos en varias huelgas, proclamando la seriedad de conducta de aquéllos frente a la clase patronal. Habló del problema de Marruecos y pidió que las leyes se cumplan por igual para todos.

Por último, el Sr. Mora empezó diciendo que lamentaba el que no hubiese podido venir el Sr. Unamuno, y lee una carta de dicho señor, en la que excusa su asistencia por causas ajenas a su voluntad, prometiendo venir más tarde.

El Sr. Lozano, con palabra fácil, hace la definición de lo que es el socialismo; habla de la política nacional y de la necesidad de tener un representante en el Municipio, la provincia y en las Cortes, para defender los derechos de los obreros y se ocupa del problema de Marruecos y otros muchos problemas de actualidad, siendo, como todos los oradores, muy aplaudido, y terminando el acto en medio del mayor orden.

Santiago V. Arranz.

Venta permanente de ganado holandés

Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar.

Automóviles Citroen

Modelo 5 HP., dos asientos con arranque y luz eléctrica, Ptas. 6.000
» 10 HP., cuatro asientos, carrocerie de serie, completo, con arranque y luz eléctrica » 8.000
» 10 HP., carrocerie semi-lujo, 4/5 plazas, completo. » 9.500
» » » » » lujo » » » » » 10.500
» » » » » coupé, 4 plazas, completo » 14.000

Estos precios se entienden, puestos los coches en esta capital.

Sociedad Anónima de importación y ventas. VALLADOLID - Teléfono, 448 - Apartado de Correos, 33

GABINETE MEDICO - ELECTRO - RADIOLOGICO

DEL DOCTOR

FRANCISCO LOPEZ PRIETO

Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid

Electricidad - Diatermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica

GRANDES ALMACENES

DE

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.

Mantas de viaje y cama, bufandas, mantones, pellizas, toquillas, jerseys, paños para abrigos, cuellos, talmas y echarpes de piel, lanas para jerseys. Siempre grandes existencias. Casas en Barcelona, Madrid, Córdoba.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27. ISABELES, 1.

Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.

REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES.

Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento

Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Alquiler anual: Cincuenta céntimos.

Préstamos: Con garantía hipotecaria y personal.

Créditos en cuenta corriente: Con garantía personal de valores del Estado, mercancías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

Funciona como Caja de Previsión Social, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, teniendo en este ramo operaciones de ahorro, seguro obrero obligatorio y pensiones.

Horas de oficina: De nueve y media de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis. Días festivos: De nueve y media a doce.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Gonzalo Miguel del Corral; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Rafael González Cobos; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Foreda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Ángel Llorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don Tomás Sánchez Sierra; don José Gordo Centenera, y don Emilio Román Retuerto.

OPORTUNIDAD UNICA!

Gran venta de trozos y saldos de temporada y paños

INTERESANTISIMAS OCASIONES en tejidos de lana y algodón. Géneros de punto. Camisería. Confecciones. Mantones de pelo y rizo. Medias y calcetines. Mantas, colchas, sábanas.

¡COLOSAL REBAJA! en géneros crudos y blancos, verdadera especialidad de la casa.—Abrigos para señora a mitad de precio.

Venta excepcional de algunos artículos. Precios únicos

Paños clase buena para trajes caballero.....	Metro	8,00	ptas.
Pañetes, vestidos 140 centímetros.....	»	5,00	»
Semi-lana negra.....	»	1,00	»
Sarga, camisas.....	»	1,50	»
Francesilla, 4/4.....	»	1,25	»
Lavado suave, pieza de 20 metros.....	»	24,00	»
Idem superior, id. id.	»	27,00	»
Vichy, 8/4.....	»	2,50	»
Franelas piqué.....	»	1,25	»
Grane de oro, Tolwá, desde.....	»	1,60	»
Medias y calcetines, par, desde.....	»	0,60	»
Piqué con seda.....	»	1,50	»
Percales, gran fantasía, desde.....	»	1,35	»
Simi-lanas, 100 centímetros, a.....	»	1,75	»
Bufandas punto, gran fantasía, desde.....	»	1,50	»
Velos tul color, gran novedad, desde.....	»	4,50	»
Idem id. negro, desde.....	»	2,50	»
Sarga, camisas superiores.....	»	1,50	»

Y así mil artículos más, imposible de detallar.

HIPOLITO MONTERO

Casa Central Lonja, 13 y 15. SALAMANCA Sucursal Plaza Mayor, 10.

UN CONSEJO.—Visite usted estos establecimientos; ganará mucho dinero y no perderá el tiempo inútilmente. 5-4

SABAÑONES CURAN EN 48 HORAS BALSAMO TROPICAL

estén o no ulcerados, con el del DR. CUERDA

¿TOSE USTED? Cure su CATARRO y evite la TUBERCULOSIS. Use el PULMOGENOL del Dr. Cuerda. Infalible en los catarros por rebeldes que sean.

SE VENDE EN COMPRIMIDOS Y JARABE De venta, en el CENTRO FARMACEUTICO y Farmacia de VILLAR DE SALAMANCA

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca, y en el Hotel Comercio, únicamente el 27 de Enero, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus rotabiles aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo con un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado, Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 27 de Enero.

NOTA.—Estará también en Burgos el día 29 en el Hotel Universal; en Palencia, el día 24, en el Hotel Central; en Valladolid, el día 25, en el Hotel Imperial, y en Medina del Campo, el día 26, en el hotel La Castellana, donde asimismo podrán visitarse todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados. Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos, e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente, tratan con el reputado especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, de bien lo por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista Sr. Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. - Casa Torrent.

LA CASA

García Moreno y Comp.^a

Príncipe, 26, Madrid,

participa que su viajante llegará a esta población con un gran surtido en trajes de sastre, vestidos de fantasía, en lana y seda, abrigos en paño, seda y terciopelo; impermeables seda y gabardina, pieles y salida de teatro, últimos modelos de París para la primavera, cuya venta y encargos efectuará en el Hotel Inglés desde el día 22 en adelante.

INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Las entrevistas de los comisionados salmantinos y zamoranos con Alhucemas, Alba y Gasset.-El rescate de los prisioneros españoles es inminente.-El Sr. Echevarrieta sale para Alhucemas después de conferenciar con Alba y Alcalá-Zamora.

Tarde y noche.

El presidente del Consejo y los ministros de Estado y Fomento, reciben a las comisiones de Salamanca y Zamora

Madrid, 22 (12 n.)

Los saltos del Duero.

Visitas al presidente del Congreso y a los ministros de Fomento y Hacienda. El ferrocarril de Avila a Salamanca. Impresiones optimistas.

Continuando las gestiones iniciadas por las comisiones de las provincias de Avila y Salamanca, visitaron hoy al marqués de Alhucemas y a los Sres. Gasset y Pedregal, a los cuales expusieron el motivo de su visita a Madrid.

El presidente de la Diputación de Salamanca, don Francisco Muñoz, repitió al presidente en síntesis las peticiones que han formulado sobre la activación de los expedientes de los saltos del Duero.

El Sr. García Prieto contestó a los comisionados: —Pero es que puede desglosarse la tramitación de los expedientes nacionales de la de los internacionales?

Los Sres. Muñoz y Capdevila expusieron las razones y los justificantes necesarios para convencer al marqués de Alhucemas en este punto. Este exclamó:

—Cada día aprende uno una cosa nueva. Me alegro mucho que así sea y como león y como español, procuraré por todos los medios posibles que la obra se lleve a cabo felizmente, pero como abogado temo que este aspecto perjudique a la obra que ustedes intentan.

Al explicarle sus interlocutores que la obra de los afluentes nacionales beneficiaría a la obra internacional por estar aquellas aguas abajo, Alhucemas dijo que llevaría al Consejo el asunto, abogando porque se activasen todo lo posible.

Después aconsejó a los comisionados que visitasen inmediatamente a los ministros de Fomento y Estado, para vencer las dificultades relacionadas con aquellos departamentos, y refiriéndose a lo dicho por Su Majestad respecto a lo expresado en la Junta de defensa nacional sobre el ferrocarril de Avila de Avila a Salamanca, dijo:

—La modestia y discreción de Su Majestad han hecho que no dijese a ustedes todo lo que ocurría, pero yo con mucho gusto se lo diré: El Rey, en la reunión, como se hablase de la construcción de ferrocarriles estratégicos, dijo que el primero que debía llevarse a efecto por su excepcional importancia era el de Salamanca.

El marqués de Alhucemas prometió a los representantes de Zamora ocuparse con interés de la desviación del tráfico de León, Venta de Baños, por Astorga, Zamora y Medina.

Desde la Presidencia se trasladaron las comisiones al Ministerio de Fomento, donde fueron recibidos por el Sr. Gasset.

Este dijo a los comisionados que tan identificado estaba con las representaciones, que para las obras hidráulicas no necesitaba acicate de ningún género.

Expondría a la comisión de aguas el asunto, tomándose todo el interés que exigía su importancia y utilidad.

El Sr. Pedregal manifestó igual adhesión a las peticiones de la comisión, y respecto al ferrocarril, se expresó del mismo modo, agregando que estudiaría el modo de facilitar los créditos para abreviar el plan de ejecución de las obras.

Las comisiones en el Ministerio de Estado.-Marcha de los representantes. A las cinco de la tarde, se entrevistaron las comisiones con el ministro de Estado, siendo acogidos amablemente por el Sr. Alba.

El ministro se mostró muy documentado en el asunto, lo cual explicó por haber necesidad de estudiarlo varias veces para despachar algunas consultas jurídicas.

Como castellano y como español, afirmó que estaba al lado de ambas provincias y que por lo tanto se ponía por entero a su disposición para cuanto fuese necesario.

Respecto a las conversaciones internacionales, dijo el Sr. Alba: —Lo primero que hice al subir a este Ministerio, fué tratar del asunto con el ministro portugués Melho Barreto, para iniciar una inteligencia entre ambos países, y comenzar las aludidas conversaciones.

Después —continuó— se han cambiado notas entre los dos Gobiernos, de las cuales habló a ustedes Su Majestad, lo que permite esperar que se reanuden las conversaciones internacionales.

Terminada con esta entrevista la misión de las comisiones en Madrid, éstas salen esta noche y mañana en el rápido, para las repetidas provincias.

Los comentarios sobre las gestiones en todos los Ministerios que se han visitado, son muy optimistas.

Un sacerdote muerto por un tranvía. En la carretera de Carabanchel un tranvía atropelló al sacerdote Pedro Urrea, capellán de la duquesa de Tamames.

Iba a decir misa a las seis de la mañana, y enganchóse el hábito en el estribo del vehículo, que se le echó encima, pasándole las ruedas por la cabeza, quedando muerto en el acto.

El cadáver fué trasladado al depósito de Carabanchel.

Todos los testigos que han declarado, incluso dos frailes, dicen que el accidente fué debido a la falta de luz por estar los faros apagados.

El conductor no vio al desgraciado sacerdote, por lo cual y no pesando cargo alguno contra él, fué puesto en libertad.

El miércoles se cerrarán todos los teatros.

La Sociedad de autores ha celebrado una sesión para protestar contra el Gobierno que no ha accedido a sus peticiones que van contra la crisis teatral provocada por los excesivos impuestos que pesan sobre los teatros.

Se acordó el cierre para el día 23, pero el Sr. Arniches propuso el aplazamiento del cierre por coincidir el día fijado con el del Santo del Rey.

En vista de esto, se acordó cerrar el próximo miércoles, día 24.

Los alféreces honorarios. El Consejo de Estado se ocupa actualmente en contestar a las peticiones sobre la concesión de sueldo a los alféreces honorarios que prestan sus servicios en el Ejército.

Como entre éstos hay muchos extranjeros, especialmente argentinos, es casi seguro que no se hará esta concesión por prohibirlo la ley bien claramente.

El estado del alto comisario. El Sr. Villanueva continúa bastante mejorado, habiéndole visitado hoy el marqués de Alhucemas.

Los panaderos no bajarán el precio. Los panaderos no aceptarán la rebaja del pan, a no ser que se rebaje el precio de la harina y se hagan compensaciones en el mercado interior.

Caso de llevarse esto a efecto, el pan se rebajará cinco céntimos en kilo.

Una fiesta en un cuartel.

Hoy ha tenido lugar, en el cuarto de banderas del regimiento de León, la colocación de la placa conmemorativa de la visita que el príncipe de Asturias hizo al regimiento en Chinchón.

Banquete al comandante Franco.

En el Palace Hotel se ha celebrado hoy un banquete en honor del comandante del Tercio, Sr. Franco. En la presidencia le acompañaron Cavalcanti, Mariategui, Sanjurjo, Daban, Federico Berenguer y Natalio Rivas.

Asistieron doscientos cincuenta comensales y se leyeron adhesiones de Alcalá Zamora, Romanones, Goicoechea, Lerroux y Cabanellas.

Ofreció el banquete el Sr. Madañaga, contestándole, en términos de visible agradecimiento, el comandante Franco.

Terminó el acto, oyendo todos los comensales la *Marcha Real* y el *Himno* del Tercio, dando entusiastas vivas a España y al Rey.

El viaje de Burguete. El próximo miércoles marchará a París el exalto comisario de España en Marruecos, general Burguete, quien se dirigirá desde aquel punto a Suiza, comisionado por el Gobierno español para estudiar la organización militar de aquel país.

Desde Suiza se trasladará a Polonia con el mismo objeto.

El embajador en el Vaticano. Esta tarde se ha hablado con insistencia del nombramiento del conde de Jimeno para embajador de España en el Vaticano.

El Gobierno ha pedido el placet a la Santa Sede, el cual ha sido concedido.

Las escuelas del Príncipe de Asturias.

El director de Primera enseñanza ha visitado el grupo escolar del Príncipe de Asturias, recomendando se activen las obras para inaugurar las nuevas naves.

El conflicto del pan. El alcalde ha conversado con los periodistas sobre el asunto del pan, afirmando que piensa proceder con dureza en este sentido.

Aún no les ha sido comunicada a los tahoneros la noticia de los acuerdos del Ayuntamiento para obligarles a bajar el citado artículo.

Dijo el alcalde que si se declaran en el huelga tendrán que avisarlo con cinco días de anticipación por tratarse de un artículo de una excepcional importancia.

El Ayuntamiento está preparado para cualquier contingencia, habiendo tomado medidas para el consumo de la población, que es enorme, pues asciende a doscientos treinta mil kilogramos diarios.

El gobernador ha dicho que como no ha sido posible solucionar el conflicto por la intransigencia de los tahoneros y llegar a una fórmula en este sentido, da por terminada sus conferencias por el papel de mediador que le había asignado el alcalde, no quedándole más que hacer cumplir a los industriales el acuerdo de grado o por fuerza.

Noticia desmentida.

El Director de Orden Público ha facilitado una nota, negando que hayan sido suspendidos de empleo y sueldo un capitán y un teniente de Orden Público en Santander.

Solamente se han incoado los expedientes solicitando el traslado de los mismo por exigencias ineludibles del servicio.

Villabragima no será diputado.

Se asegura que el marqués de Villabragima no presentará su candidatura para diputado de las próximas elecciones, pues su conciencia le anuncia que iba a hacer un mal ministerial.

Los amigos del marqués tratan de disuadirle de sus propósitos, pero no se sabe si lo conseguirán.

Melquiades Alvarez y el conflicto de los teatros.

Se comenta con mucho calor el acuerdo de los empresarios de espectáculos para cerrar éstos el próximo miércoles.

Cuanto gestiones se han practicado en este sentido, no han logrado hallar una satisfactoria solución.

Una comisión de actores ha visitado a Melquiades Alvarez para consultarle y pedirle apoyo en sus pretensiones.

Mitin comunista.

En el Puente de Segovia se ha celebrado, organizado por la juventud comunista, un mitin, para conmemorar el aniversario de Rosa de Luxemburgo y Riebnacht.

RIVERA.

Pastos. Se arriendan pastos para quinientas cabezas de ganado lanar, hasta el 15 de Abril. Para informes, Francisco Rodríguez, en Valrubio, partido de Ledesma. 5-1

Anuncio. Debiendo de hacerse la licitación de vecinos pobres, que tienen derecho a la asistencia gratuita médico-farmacéutica, dentro del mes actual, se concede un último e improrrogable plazo, hasta el día 31 de dicho mes, para que puedan solicitar los que no lo hubieren hecho, en la inteligencia de que, transcurrido aquél, no se admitirá ninguna solicitud ni se expedirá, por tanto, patente alguna. Lo que se hace público por medio del presente, para conocimiento de los interesados. Salamanca, 20 de Enero de 1923. — El alcalde, José López Cabezas. 1-1

Dehesa. Se arrienda la dehesa de Valmucina, por uno o varios años. Para tratar, con D. José Nontalvo. 8-5

Chicharrones estilo Madrid, riquísimos. los vende, al limitado precio de cuatro pesetas kilo, la Casa Cereceda, Carcel Nueva, 6. 5-2

Vendo baratas un vagón de novillas y vacas holandesas. También terneras recién nacidas de quince días, de treinta y de dos meses. **VAQUERIA DE LUIS MARTIN** Carretera de los Villares (frente a la Plaza de Torres). — Salamanca. 15-3

Fumadores!

No basta que fuméis buen tabaco. Necesitais buen papel. Comprad

- NIKOLA -

que es el mejor de los conocidos hasta hoy. Depósito para Salamanca y su provincia:

LA FAMA Francisco Pérez. Rúa, 32

ANTIGUO RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA FRAILE

CORRILO, 12 TELEFONO, 406

Servicio especial para bodas, banquetes y lunches. nmejorable servicio por cubiertos y a la carta. Se sirven desayunos y chocolates. Se reciben toda clase de encargos, tanto de cocina como en repostería.

Todos los días variado menú

¿Queréis comprar barato?

Visitad el **LEON DE ORO**, nuevo comercio de tejidos y confecciones a precios sin competencia; se liquidan 50 pelizas, a 25 pesetas; pantalones pana, trajes mecánicos, mantas cama y viaje, mantones, jerseys, percales novedad, franelas, sargas camisas y demás artículos pertenecientes al ramo. Todo a precios muy baratos.

Gran surtido en género de punto. Especialidad en género blanco.

ALICIO LOPEZ CASERO

SAN CHEZ BARBERO, NUM. 3 (esquina a San Pablo)

¡NO CONFUNDIRSE!

LA CANTABRICA PESCADERIA

Plaza del Corriolo y sucursal en el Mercado, puesto núm. 81

PRECIOS DEL DIA

Merluza kilo, 3,00 ptas	Panchos kilo 1,60 ptas
Pescadillas » 1,80 »	Sardinias » 1,40 »
Lenguados » 1,80 »	Almejas » 1,20 »
Besugos » 1,70 »	Cangrejos vivos, docena 0,50

De madrugada

Los indultos que hoy se conceden por el santo del S. M. el Rey y la prisión de un jefe del Ejército.

Madrid, 23 (2 m.)

Atropellado por un auto. — Acción indigna.

En la calle de los Reyes un automóvil atropelló a un sujeto, llamado Modesto Robles, y cuando el público, indignado, rodeaba el vehículo, el chófer y los ocupantes descendieron de él, recogiendo el cuerpo inerte del atropellado, diciendo que iban a conducirlo a la Casa de Socorro.

Al llegar a la calle de Casto Plasencia, los ocupantes del coche, sacando el cuerpo del atropellado, lo dejaron en la calle, dándose a la fuga.

Unos transeúntes que presenciaron esta hazaña, recogieron el cuerpo del desgraciado Modesto y lo condujeron al dispensario más próximo.

Choque del expreso de Irún.-Dos heridos.

El expreso de Irún ha chocado en la estación de Yanguas con un tren de mercancías, resultando de este accidente el maquinista y un viajero del expreso gravemente heridos.

También quedaron totalmente destrozados dos coches.

Niño atropellado por un auto.

En la calle de Colemena, al salir del colegio varios niños, un auto que pasaba por aquel punto atropelló a un niño de diez años, hiriéndole gravemente.

El auto no se detuvo.

Jefe del Ejército reducido a prisión.

Se asegura que ha ingresado en prisiones militares un jefe del Ejército, acusado de la comisión de un grave delito.

Parece ser que el jefe detenido desempeñaba un cargo de confianza en relación con los bienes de un título de Castilla que es la víctima del delito cometido por aquél.

La Administración de Justicia está representada en este hecho por un juez prestigioso.

Sospecha sobre Mohamed Mustafá.

Aunque se decía en la prensa y se afirmaba en los centros y círculos políticos, que en breve el Gobierno iba a recibir a Muley Mustafá, embajador de Arcila y sobrino del Raisuni, como todavía no está muy clara y definida la personalidad de éste, se ha aplazado indefinidamente la recepción.

Dícese que este Mustafá es, por nacimiento, sirio.

Indulto para los funcionarios de Correos

Un periódico pide al Gobierno que con motivo del santo del Rey, se ponga a la firma del Monarca un indulto concediendo el reingreso en el cuerpo de Correos a los trescientos funcionarios que quedaron cesantes con ocasión de la huelga del mes de Agosto.

Cátedras vacantes en la Universidad de Salamanca.

La *Gaceta* publica una Real orden disponiendo que se anuncie a concurso de traslación la cátedra de Teoría y Literatura de las artes. va-

cante en la Universidad de Salamanca.

También inserta otra Real disposición, anunciando a concurso previo de traslado la cátedra de Física y Química del Instituto de Salamanca.

El cierre de los teatros de Madrid. Nota oficiosa.

En la reunión celebrada por los empresarios en el teatro Reina Victoria, y a la que asistieron representantes de los sindicatos de actores y autores, se ha facilitado una nota a la Prensa, en la que se dice que se tomó el acuerdo de que desde el día 24 dejen de funcionar en Madrid todos los teatros, cinematógrafos y salones de variedades, comprometiéndose todos los representados a persistir en esta actitud hasta que reciban órdenes contrarias.

Los de provincias.

También se tomó el acuerdo de que los teatros y cinematógrafos de provincias se mantengan en actitud expectante hasta que reciban órdenes de Madrid.

Terminó el acto dando un voto de confianza al comité ejecutivo.

Los indultos de pena de muerte por el santo del Rey

Para conmemorar la festividad del santo del Rey, el ministro de Gracia y Justicia ha sometido a la firma de don Alfonso los siguientes indultos de pena de muerte.

Antonio Ados Montes y Pedro Lorenzo Serrador, condenados por la Audiencia de Huesca.

Agustín Ruiz Fernández, por la Audiencia de Madrid; a los hermanos Francisco y Manuel Alegre, por la Audiencia de Sevilla, y José Marzo, por la de Lérida.

Las operaciones de Marruecos. Sin novedad.

El general encargado del mando y despacho de los asuntos de la Alta Comisaría, comunica a este Ministerio que durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido novedad en el territorio de nuestro protectorado.

La huelga de los del Metropolitano. BARCELONA. — Continúa en el mismo estado la huelga de obreros del Metropolitano.

Ayer celebraron una asamblea acordando continuar en la misma actitud.

Los rabasaires. BARCELONA. — El gobernador civil ha recibido un telegrama del presidente del Consejo de ministros, en el que se participa que ha entregado a los ministros correspondientes las instancias enviadas por los rabasaires.

La Policía ha detenido a un obrero llamado Juan Cucurena, reclamado por el Juzgado de Manresa, como supuesto autor del atentado contra Angel Pestaña.

Actos sociales. BARCELONA. — Entre el sábado y el domingo últimos se han celebrado en esta capital treinta y cuatro actos sociales, sin registrarse ningún incidente.

Los presidentes de Círculos, a Madrid. BARCELONA. — En el rápido ha marchado a Madrid una comisión de representantes de los centros clausurados por el gobernador, con objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación, señor marqués de Almodóvar del Valle, respecto a la prohibición del juego.

Transeunte muerto por un tranvía. Un tranvía que hace el servicio por la barriada de San Andrés, atropelló a un individuo, matándole instantáneamente.

El público que presenció este hecho, protestó ruidosamente.

El automóvil del gobernador, destruido.

BARCELONA. — En una de las calles más céntricas de esta población, han chocado el automóvil del Gobernador civil y un autocamión.

Continúa en 6.ª pl na nuestra información telefónica.



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia.

Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

AL CERRAR LA EDICION

El Gobierno tratará del problema catalán en el próximo Consejo. Se teme una desavenencia.-El Sr. Echevarrieta va a Alhucemas a rescatar a los prisioneros.-En París fué asesinado ayer el redactor-jefe de

"La Acción Francesa."

Madrid, 23 (3 m)

¿Qué pasará el miércoles? El Gobierno plantará el problema catalán.

MADRID.—El Consejo de ministros que el Gobierno celebrará el próximo miércoles, promete ser interesante. En él se tratará de un asunto trascendental.

Según parece, el Gobierno, reconociendo la importancia del problema catalán, quiere afrontarlo, estudiándolo y sometiéndolo al criterio del próximo Consejo.

Algunos ministros creen que el actual momento es el más oportuno para tratar de este asunto y llegar a la reforma del régimen catalán. Esta opinión es contraria a la de un significativo ministro, que siempre se ha distinguido por sus campañas anticatalanas.

Con tal motivo se cree que en el Consejo ha de originarse una viva discusión, cuyo resultado no es fácil de prever.

El rescate de los prisioneros es inminente. Echevarrieta sale para Alhucemas.

MADRID. En el Ministerio de Estado se notó ayer inusitado movimiento.

Se supo que los señores Alba y Alcalá Zamora habían celebrado una extensa conferencia.

A la salida, ambos ministros se mostraron profundamente reservados.

Poco antes de terminar la conferencia llegó al Ministerio de Estado, en su automóvil, el opulento industrial bilbaíno, señor Echevarrieta, quien celebró otra larga conferencia con los señores Alba y Alcalá Zamora.

A las ocho y media de anoche el señor Echevarrieta, acompañado del director del *Diario Universal*, don Daniel López, salía en el expreso de Andalucía.

El Sr. Echevarrieta va a Málaga. Desde Málaga se trasladará a Melilla y desde Melilla marchará a Alhucemas, donde, según parece, le espera una comisión de enviados por Abd-el-Krim, con el objeto de tratar del rescate de los prisioneros españoles de Aydir.

Se espera que los prisioneros sean rescatados en los primeros días de la semana venidera o en los últimos de la presente.

Los gobernadores de Cádiz y de Murcia, dimiten.

MADRID.—El pleito electoral se agudiza.

Han dimitido dos gobernadores: el de Cádiz y el de Murcia. El primero, porque el ministro de la Gobernación pretendía, por medio de presiones fuertes, sacar triunfantes a dos candidatos ministeriales, y el segundo, porque entiende que fracasaría en la lucha, por ser imposible complacer los deseos del Gobierno.

Once propuestas.

MADRID.—Se han recibido once propuestas de Africa, relativas a ascensos, figurando entre éstas las de los generales Sanjurjo y Manzano, el teniente coronel Millán Astray y el del comandante Sr. Franco.

En Gobernación.

MADRID.—Esta madrugada, al recibir el ministro a los periodistas, les manifestó que le había visitado la Junta de Sanidad, haciéndole entrega el doctor Espina de una memoria, en la que se sientan las bases para la mejora del problema sanitario.

Añadió que se había nombrado una ponencia, compuesta de los doctores Espina y Verdes Montenegro, encargada de estudiar el problema.

Una conferencia de la condesa de San Luis.

MADRID.—Anoche, en la Academia de Jurisprudencia, dió una conferencia, acerca del tema «El feminismo y la política», la condesa de San Luis.

En la presidencia tomaron asiento el ministro de Instrucción Pública señor Salvatella y los Sres. Sánchez Guerra, Rodríguez y Goicoechea.

La conferencia, después de un estudio retrospectivo de la política española, sentó como base de una nueva organización política, estas tres premisas.

Que las Cortes sean duraderas por diez años.

Que desaparezcan todos los partidos políticos, siendo sustituidos por uno sólo: el nacional.

Que la provisión de los ministerios se haga mediante oposición.

Después estudió la Hacienda, y se mostró partidaria de establecer un impuesto progresivo sobre las rentas, sustituyendo al proteccionismo y al libre cambio.

Afirmó que si todos los comités feministas trabajaran con entusiasmo, este programa sería pronto una realidad.

Un muerto, un robo y un viaje. BARCELONA.—En la calle del Rosal ha sido encontrado muerto de hambre y de frío, un mendigo.

En la casa del abogado fiscal don Luis Bini entraron unos ladrones, llevándose una cartera que contenía seiscientos pesetas.

—El Sr. Canals, tan conocido por sus frecuentes viajes a Marruecos llevando encargos para los soldados catalanes que allí pelean, anuncia un nuevo viaje, admitiendo todos los encargos que se le hagan para los soldados españoles en Africa.

Los obreros de la imprenta de *El Día Gráfico* han presentado a los patronos un escrito, pidiendo la desaparición del trabajo a destajo.

La asamblea de estudiantes católicos. Una protesta al gobernador.

ZARAGOZA.—Se ha inaugurado la asamblea de estudiantes católicos. A ella asisten unas setenta asociaciones.

Se han adherido al Nuncio de Su Santidad el prelado de la diócesis y buen número de sacerdotes.

Los industriales se muestran muy alarmados por las frecuentes interrupciones que sus industrias sufren en el fluido eléctrico.

Una comisión ha visitado al gobernador, protestando de esta anomalía en el servicio.

El gobernador, Sr. González Cobos, ha ordenado a unos ingenieros

que estudien y averigüen las causas a que obedecen las interrupciones de energía eléctrica.

Un periodista asesinado por una mujer anarquista.

PARIS.—En las últimas horas de ayer tarde se presentó en la redacción del periódico *La Acción Francesa*, la conocida anarquista señora Germaine.

Pregunto por el director del periódico, quien no se encontraba en la redacción.

Entonces la Sra. Germaine fué recibida por el redactor-jefe, señor Marius Lateau.

La anarquista disparó sobre el periodista varios tiros de revólver, matándole.

La asesina volvió el arma contra sí y quiso suicidarse, pero habiendo acudido varios redactores al oír los disparos, puieron evitar el suicidio de la señora Germaine.

Ella fué detenida y declaró que su

intención no fué matar al redactor jefe, sino al director del periódico.

La redacción de este diario y la de otro de la derecha han sido asaltadas, sufriendo las imprentas muchos destrozos, habiendo sido detenidos varios asaltantes y heridos dos policías.

RIVERA.

LOS TEATROS

BRETON.—Con llenos rebosantes, sobre todo en la sección vermouth en que se agotaron las localidades, se proyectó el domingo la magna ficción cinematográfica *Detrás de la puerta*.

El personaje central fué representado por el eminente trágico Hobart Bosworth, que hizo una creación insuperable. Su gesto, la expresión de su rostro en las escenas de amor, de odio, de desesperación y venganza, la manifiesta como una figura preeminente del arte mudo.

La fotografía, presentación, argumento y demás detalles, verdaderamente admirables, acreditando una esmeradísima y estudiada dirección escénica.

En suma, una película de las más notables e interesantes del mundo cinematográfico.

LICEO.—La película *La aventura de Montecarlo*, que comenzó a proyectarse el domingo, es una novela sugestiva e interesantísima, que está llevando numeroso público al teatro del Liceo.

Los episodios 1.º, 2.º y 3.º que van proyectados, gustaron extraordinariamente por su esmeradísima confección y argumento nuevo y original.

Para hoy, continuación de *La aventura de Montecarlo*.

MODERNO.—El domingo, con una gran entrada, se representaron *La sal del corino*, *El día de Reyes*, *De rodillas y a tus pies* y *Los chicos de la escuela*. De todas ellas hicieron los de la compañía infantil una interpretación brillantísima, pero principalmente en *Los chicos de la escuela* hicieron una labor insuperable, que mereció las más calurosas ovaciones.

Ayer fueron puestos en escena *Los chorros del oro* y *Los granujas*.

En la primera obra, preciosos entremés de los hermanos Quintero, Natividad Piñero alcanzó un triunfo señaladísimo, encarnando admirablemente el personaje de Mercedes. V. Prieto y L. Fernández, compartieron los aplausos con que fué premiada la interpretación.

En *Los granujas* mereció especial mención Margarita Fernández, que hizo un Cañamón con singular gracia y acierto, logrando emocionar a los espectadores en sus escenas de pilluelo generoso y de noble corazón.

Encarnita Fernández, Angelita Millán, Carmelita Moreno, M. Arenas, A. Corao y todos los demás, muy bien, distinguiéndose Eduardo San Pedro, que es un graciosísimo actor cómico, que se lleva a diario los mayores aplausos.

Para hoy, *Pulmonía doble* e *Isidrin o las cuarenta y nueve provincias*.

NOTICIAS

El día 28 de los corrientes se celebrará en el Ayuntamiento, a las cuatro de la tarde, Junta de gobierno de la Cruz Roja.

LUDENA Dentista

Trabaja con todos los adelantos modernos. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. m-j-s

El domingo, en el campo del cuartel de Caballería, se jugaron dos partidos de foot-ball.

El primero, que fué entre los infantiles del Español y el Nacional, en el que los españoles obtuvieron cuatro tantos y uno los nacionalistas.

En el segundo, que fue entre los Salsesianos y el Español, vencieron los salsesianos por tres tantos a uno, de los del Español.

Hoy se celebrará en el mismo campo un sensacional encuentro entre el U. I. e sitarío y el Español.

Los equipos alinearán de la siguiente forma: Por el Universitario, alinearán Plaza, Rico (C), Vargas, Arenzana, Marcos, Echevarria, X Pío, Isidro Rico (J), Múgica.

Por la sección, X, Iglesias, Estévez, Ambrosio, S. Brinno, Redondo, P. Ortíz, Veiga, Desiderio, Verdugo, Burgos Ochoa y L. Rodríguez.

DR. CORTES

Piel y sifilografía.—Diatermia.—Fototerapia y R. de Wassermann. Calle del Sol.—De once a una y de seis a ocho.

Ayer y hoy se celebra en Valladolid la quinta asamblea de la Asociación Regional de Fondistas y Similares de Castilla la Vieja, importante entidad que viene realizando labor notable y eficaz en pro de los intereses de la industria hostelería y trabajando al mismo tiempo por la mejora y progreso de hoteles, fondas y hospedajes, en beneficio de los viajeros y del turismo. Las sesiones de la asamblea, que serán cuatro, se celebrarán en uno de los salones del Círculo Mercantil.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: Farmacias y droguerías. mt. y s.

Don E. P., en memoria de su inolvidable padre (q. e. p. d.), ha donado a la Asociación de Mendicidos dos pesetas, y D. Luis Ibañez ha entregado 59 pesetas, correspondientes al 10 por 100 de las 590 pesetas de su venta durante los días 15, 16, 17, 18, 19 y 20 del actual.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Plaza Mayor, núm. 6 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de once a una y de tres a seis. mt. y s.

En la Comisaría de Policía ha presentado una denuncia Ricardo González González, contra Antonio Aparicio y su mujer Regina Martín, por insultos y amenazas.

No basta que un medicamento cumpla su fin terapéutico; es preciso que su gusto sea agradable para que el enfermo lo tome con placer. Estas condiciones las reúne la *Hemoglobina líquida Dr. Grau*, remedio heroico contra la pobreza de la sangre.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Manuel Rebollo Avila, Concepción Encinas García, Sabina Rodríguez García y Emilio Lorente López.

Defunciones.—Higinio Santos Rodríguez, José Sánchez Andrés, Pascual Velasco Ríos y Teresa Pereira de la Iglesia.

El primero quedó completamente destruido.

Los ocupantes resultaron ilesos.

Las madres de los soldados de cuota. BARCELONA.—Las madres de los soldados de cuota que se encuentran prestando servicio en Marruecos, han dirigido un telegrama al Rey pidiendo la repatriación y al mismo tiempo el licenciamiento.

Fallecimiento del alcalde.

SANTANDER.—Vítima de cruel enfermedad, ha fallecido D. Angel Brodos, en su cargo de alcalde de Real orden al tomar posesión este Gobierno.

El finado por motivos de la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, no ha podido posesionarse del cargo.

La cantina escolar Bergamín.

MALAGA.—El administrador conservador D. Francisco Bergamín ha concurrido a la inauguración de la cantina escolar del grupo de primera enseñanza titulada Bergamín.

Los niños fueron obsequiados con un almuerzo.

Homenaje a este ilustre político.

El Ayuntamiento obsequió con un almuerzo al Sr. Bergamín.

Asistieron a este a todas las autoridades locales y los parlamentarios de la provincia.

El alcalde pronunció el discurso de ofrecimiento del homenaje, contestándole el homenajeado con un muy elocuente, para expresar su agradecimiento.

El Círculo Maragüeso también obsequió por la tarde con un te.

Por la noche, en el teatro Cervantes, se celebró una función de gala en su honor.

Homenaje al doctor Galvez y al marqués de Larios.

MALAGA. Con asistencia de representantes de todas las fuerzas de la guarnición, se ha celebrado en el Gobierno militar, el homenaje en honor del doctor Galvez y del marqués de Larios, por sus actuaciones patrióticas durante la campaña de Marruecos y a favor de los soldados enfermos y heridos.

Se le regaló un artístico pergamino como prueba de gratitud de las fuerzas que gañecen esta capital.

Los homenajeados pronunciaron sentidas frases de agradecimiento.

Las responsabilidades de la guerra.

SANTIAGO.—Se ha celebrado una manifestación para pedir que se depuren las responsabilidades contraídas por el desastre de Annual.

Presidió el acto el Ayuntamiento, asistiendo muy pocas personas.

Comunistas y anarquistas.—Mitin de controversia.

BILBAO.—Se ha verificado un mitin de controversia entre Oscar Pérez Solís, por los comunistas, y el anarquista Eusebio Carbó.

Ambos oradores terminaron por reconocer que las actuaciones de ambos partidos pueden coincidir en un momento dado para llevar a feliz término sus ideales.

Casero apaleado.

SEVILLA.—El propietario de una finca urbana trató ayer de dar ejecución a una sentencia de desahucio contra el inquilino Juan José Badillo.

Cuando se presentó el casero, le recibió Badillo esgrimiendo un garrote con el que apaleó a placer al propietario molesto.

La moratoria de Alemania.—Nuevo proyecto francés.

PARIS.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Poincaré y el señor Barthou, han redactado definitivamente el nuevo proyecto francés, determinando las condiciones exigibles de la moratoria a Alemania.

Se establece en ella que durante el término de dos años se efectuará un empréstito de tres mil millones marcos oro, en forma de contribución obligatoria sobre las fortunas de los grandes industriales alemanes.

Huelga de brazos caídos.

PARIS.—Comunican de Essen que en la reunión que han celebrado los obreros mineros, acordaron declarar la huelga de brazos caídos.

Todos los bancos de esta población alemana están cerrados.

Fábrica incendiada.—Cuantiosas pérdidas.

LISBOA.—Comunican de Cobela que un imponente incendio ha destruido la fábrica de tejidos que existía en aquella ciudad.

Se calculan las pérdidas en nueve millones de francos.

Choque de dos buques ingleses.

ASTERDAN.—A última hora de ayer chocaron dos poderosos barcos ingleses, yéndose uno de ellos a pique.

Percieron cuatro viajeros.

RIVERA

Representante

Lo solicita importante fábrica de barnices y esmaltes. Es indispensable ser conocedor de dichos artículos y de la clientela que los consume, así como disponer de tiempo bastante para dedicarse activamente a visitar los consumidores. Escribir a número 1.176, A, Rambla Estudios, 6, anuncios. Barcelona. 23 y 24 E.

El Adelanto admite encargos de esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada, en sus talleres tipográficos, calle de Ramos del Manzano, núm. 42